
من همیشه فکر می‌کردم وقتی از گیاه‌خواران صحبت می‌شه، در مورد موجوداتی به غیر از انسان‌هاس! اما بزرگ‌تر که شدم 

دیدم نه بابا ما خودمون از صبحانۀ صبح تا ناهار و شام شب و میان‌‌وعده و پیش‌وعده و پس‌وعده و میوه و ... همش داریم گیاه 

ً دو نوع  می‌خوریم که!! ... تا این‌که مثل شماها رشتۀ تجربی رو انتخاب کردم و اومدم سراغ کتاب‌ زیست، دیدم آهان! ما کلّا

گیاه‌خوار داریم؛ یکی اونی‌که گیاه را سر سفره می‌خوره و یکی هم اونی ‌که بحث‌های گیاهی کتاب درسیش رو حسابی می‌خونه!!! 

بله بچه‌ها! اولاً که ما از اولش بیشتر گیاه‌خوار بودیم؛ بعدشم که از این به بعد، بازم باید گیاه‌خوار )خوندن مباحث گیاهی( باشیم!!!

تو این فصل، اول تفاوت‌های یاختۀ گیاهی با جانوری رو می‌خونیم؛ می‌خونیم که گیاهان دیواره دارند و این دیواره خیلی 

واسشون مهمه! اون‌قدری که به خاطر کامل تشکیل‌دادنش می‌میرن!! می‌خونیم وجود این دیواره‌س که باعث می‌شه یاخته‌های 

گیاهی بتونن تو واکوئولشون مقادیر زیادی آب ذخیره کنند ولی یاخته‌های ما نه!!! تو همین گفتار با اندامکی آشنا می‌شید که 

O2ای نبود! انسانی نبود! معلمی نبود! کلاسی نبود! درسی نبود!! امتحانی نبود!!!  اگر نبود، دیگه 

بله سبزدیسه که فرنگیا بهش می‌گن نمی‌دونم چی پلاست؟! آهان، کلروپلاست، کلروپلاست و ... چه اسم‌های سختی هم می‌ذارنا!! نه؟!!

آخر این گفتار هم با صدای بلند داد می‌زنه محصولات کاملاً گیاهی؛ الزاماً بدون ضرر نیستند، حتی، حتی خیلی از مشکلات 

مهم جوامع و جوانان، وجود بعضی از همین محصولات اسمشو نبر گیاهی هس!!!

تو گفتار دوم با بافت‌های گیاهی آشنا می‌شین، البته می‌خونین که گیاهان سامانۀ بافتی دارند و اگر جانوران چهار نوع بافت داشتند، 

گیاهان سه نوع سامانۀ بافتی دارند که تو هر سامانه می‌تونین چند نوع یاخته پیدا کنین! تو همین گفتار می‌خونین در گیاهان یکی از 

مهم‌ترین یاخته‌هایش )یعنی آوند چوبی( مانند یاختۀ مهم بدنمان )یعنی گویچۀ قرمز( مرده‌اند که اگر نمرده بودند، ما هم زنده نبودیم!!

گفتار سوم آخرش! در مورد سازش گیاهان با محیط اطرافشون صحبت می‌کنه. اولش! در مورد ساختار )پیکر( گیاه )ساقه، 

ریشه و ...(، آخرش می‌گه که گیاهان چون نمی‌تونند حرکت کنند، مجبورند با شرایط متغیر محیط، مثل گرما، سرما و خشکی 

سازش پیدا کنند! مجبورند، می‌فهمی؟!! مجبور!!! اولش هم می‌گه چه تفاوت‌هایی بین ساقه و ریشه وجود داره! می‌گه که 

گیاه علفی داریم!! چوبی داریم!! سیب داریم!! پرتقال داریم!! و ... راستی! هلوشو بدم؟! آلوشو بدم؟! می‌گه که همۀ گیاهان 

گلدار کرۀ زمین دو دسته‌اند: تک‌لپه و دولپه. پس بذار منم همین جا بهتون بگم، همۀ مردم کرۀ زمین سه دسته‌اند: دستۀ 

اول! دستۀ دوم!! دستۀ سوم!!! 
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 در حال حاضر، نهان‌دانگان بیشترین گونه‌های گیاهی روی زمین را به خود اختصاص داده‌اند.
 اگرچه گیاهان در جای خود ثابت‌اند، ولی مانند جانوران به ماده و انرژی نیاز دارند و برخلاف جانوران، نمی‌توانند برای تهیهء آن‌ها از 

جایی به جای دیگر بروند و نیز نمی‌توانند با احساس خطر، فرار کرده و یا به دشمن حمله کنند! 
 گیاهان توانسته‌اند به محدودیت ثابت و ساکن بودن در محیط غلبه کنند و نیز در محیط‌های متفاوت زندگی کنند!

 گیاهان علاوه بر این‌که منبع غذایی برای انسان‌ها هستند، مواد اولیهء صنایع داروسازی و پوشاک را نیز تأمین می‌کنند.

 علاوه بر وجود سبزدیسه )کلروپلاست( در یاخته‌های گیاهی، داشتن دیوارهء یاخته‌ای نیز از 
جمله تفاوت‌های مهم آن‌ها با یاخته‌های جانوری است.

 وجود یاخته، برای اولین ‌بار در بافت چوب‌پنبه توسط رابرت هوک و در زیر میکروسکوپ 
ابتدایی‌اش کشف و مشاهده شد.

مُرده‌ای  یاخته‌های  از  چوب‌پنبه،  بافت   
تشکیل شده که به صورت مجموعه حفره‌هایی 
دیده می‌شوند و توسط دیواره‌هایی از یکدیگر 
دیوارهء  همان  که  دیواره‌ها  این  شده‌اند.  جدا 
یک  از  باقی‌مانده  بخش  تنها  یاخته‌ای‌اند 
یاختهء گیاهی در بافتی مُرده به شمار می‌آیند.

 
در بافت‌های زندهء گیاهی، به ساختاری می‌گویند که بخشی به نام پروتوپلاست را در بر می‌گیرد. پروتوپلاست شامل غشا، سیتوپلاسم و هستهء یاختهء 

گیاهی است.

وظایف دیواره
 حفظ شکل و استحکام یاخته‌ها  استحکام پیکر گیاه

  کنترل تبادل مواد بین یاخته‌ها
 جلوگیری از ورود عوامل بیماری‌زا

�

 تیغۀ میانی

نقش: لایه‌ای که در زمان تقسیم یاختهء گیاهی و بعد از 

به دو بخش مجزا قسمت  را  تقسیم هسته، سیتوپلاسم 
می‌کند.  ‌دو یاختهء جدید گیاهی ایجاد می‌شود.

مانند  که  پکتین ساخته شده  نام  به  ترکیبی  از  جنس: 

چسب عمل می‌کند و دو یاخته را در کنار هم نگه می‌دارد.

 دیوار� نخستین
جنس: علاوه بر پکتین، رشته‌های سلولزی نیز دارد.

نقش: مانند قالبی پروتوپلاست را احاطه می‌کند ولی مانع رشد آن نمی‌شود!
ویژگی: قابلیت گسترش و کشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه‌شدن ترکیبات سازندهء دیواره، اندازهء آن نیز 

افزایش می‌یابد.
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 دیوار� پسین

تعریف: به لایه‌های دیگری می‌گویند که مجموعاً دیوارهء پسین نام دارند و فقط در بعضی یاخته‌های گیاهی روی سطح داخلی 
دیوارهء نخستین ساخته می‌شوند.

 آرایش رشته‌های سلولزی در هر لایه از دیوارهء پسین با هم موازی بوده، ولی با لایهء دیگر زاویه دارند. )یعنی 
هم‌راستا نیستند!(

نقش: دیوارهء پسین، علاوه بر ایجاد استحکام در یاخته و پیکر گیاه، مانع از رشد یاخته می‌شود.

ویژگی
 استحکام و تراکم آن از دیوارهء نخستین بیشتر است.

 اگر از خارج به داخل یاخته برویم، لایه‌های دیوارهء یاخته‌ای به ترتیب زیر قرار گرفته‌اند:
�

 از بین سه لایهء دیوارهء پسین، لایهء وسطی آن نسبت به بقیه ضخیم‌تر است و نیز آرایش مواد سازندهء آن با دو لایهء دیگر متفاوت است.
 تیغهء میانی، بین دو یاختهء گیاهی مجاور فقط یک‌لایه‌ای بوده و مشترک است.

 بین دو پروتوپلاستِ دو یاختهء گیاهی مجاور، حداکثر 5 و حداقل 3 لایهء مختلف دیوارهء یاخته قرار دارد.
 با تشکیل دیواره‌های نخستین و پسین، فضای داخلی یاخته )سیتوپلاسم( کوچک‌تر می‌شود و پروتوپلاست از تیغهء میانی دورتر می‌شود. 

 نزدیک‌ترین لایه به پروتوپلاست، دیوارهء پسین و دورترین لایه، تیغهء میانی است.
 رشته‌های سلولزی درون دیوارهء نخستین با هم موازی‌اند، در حالی که در دیوارهء پسین با یکدیگر غیرموازی هستند.

�
تعریف: به کانال‌های ارتباطی سیتوپلاسمی می‌گویند که از یاخته‌ای به یاختهء دیگر کشیده شده‌اند. پلاسمودسم

نقش: عبور مواد مغذی و ترکیبات دیگر از طریق آن‌ از یاخته‌ای به یاختهء دیگر کشیده شده‌اند.

تعریف: به مناطقی از دیوارهء یاخته‌ای گفته می‌شود که ضخامت دیواره در آن‌جا نازک مانده است. لان
ویژگی: وجود پلاسمودسم‌ها به فراوانی در آن محل

 پلاسمودسم‌ها در همه جای دیوارهء یاخته‌ای وجود دارند، اما 
فراوانی آن‌ها در محل لان‌ها بیشتر است.

 در لان‌ها دیوارهء پسین قطعاً وجود ندارد، در حالی که دیوارهء 
نخستین یا اصلاً تشکیل نمی‌شود و یا کم‌تر )نازک‌تر( از سایر 

بخش‌ها ساخته می‌شود.
در  هم  و  زنده  گیاهی  یاخته‌های  در  هم  می‌توانند  لان‌ها   

یاخته‌های مُرده )دارای دیوارهء پسین( وجود داشته باشند.
 پلاسمودسم‌ها نیز در یاخته‌های مُردهء گیاهی وجود ندارند.



4

 وجود اندامکی به نام واکوئول از ویژگی‌های اختصاصی یاخته‌های گیاهی است.
 

محل ذخیرهء شیرهء واکوئولی که ترکیبی از آب و مواد دیگر است.

زمان وقوع: هنگامی که مقدار آب در محیط اطراف بیشتر از مقدار آن در داخل یاخته باشد  ورود آب به درون یاخته
تعریف: در اثر ورود آب به درون یاخته، واکوئول‌ها پرآب و حجیم می‌شوند  پروتوپلاست حجیم شده و به دیواره فشار وارد می‌کند که به این 

وضعیت یاخته، تورژسانس یا تورم می‌گویند.
نقش: موجب استوارماندن اندام‌های غیرچوبی، مانند برگ و گیاهان علفی می‌شود.

 بعضی یاخته‌های گیاهی، واکوئول درشتی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال می‌کند.

حالت،  این  در  باشد،  کم  محیط  آب  علتی  به  هرگاه  تعریف: 
)چروکیده(  جمع  پروتوپلاست  و  یافته  کاهش  واکوئول  حجم 
از دیوارهء یاخته فاصله می‌گیرد؛ به چنین وضعیتی،  می‌شود و 

پلاسمولیز می‌گویند.

باشد،  طولانی‌مدت  پلاسمولیز  اگر   
رفع  فراوان  آبیاری  با  گیاه حتی  پژمردگی )چروکیدگی( 

نمی‌شود و گیاه به دنبال مرگ یاخته‌هایش می‌میرد!

 در فرایندهای تورژسانس و پلاسمولیز، بیشترین تغییر حجم مربوط به واکوئول درشت ‌مرکزی است که بیشتر حجم یاختهء گیاهی را 
اشغال می‌کند!

 در هنگام پلاسمولیز، غشای یاخته‌ای در محل پلاسمودسم‌ها هنوز به دیوارهء یاخته‌ای باقی مانده است!

  آب براساس اسمز می‌تواند از غشای پروتوپلاست و واکوئول، آزادانه و بدون صرف انرژی عبور کند.  غشای واکوئول، مانند 
غشای یاخته، ورود و خروج مواد از آن را کنترل می‌کند.  یاخته‌های گیاه براساس تفاوت فشار اسمزیِ پروتوپلاست و محیط اطراف، یا به 

حالت تورژسانس و یا به حالت پلاسمولیز درمی‌آیند  این دو فرایند، موجب تغییر در اندازه و وزن بافت گیاهی می‌شوند.

 )صفحة 82 کتاب درسی(تلیاعف

  مقداری نمک را با حجم 10 میلی‌لیتر در ظرفی می‌ریزیم و سپس، 90 میلی‌لیتر آب‌مقطر به آن اضافه می‌کنیم. به این ترتیب، یک 
محلول نمک 10درصدی با فشار اسمزی بالا به دست می‌آید.

درون  اسمزی  فشار  زیرا  تورژسانس می‌شود؛  قرار می‌دهیم، می‌بینیم که دچار  در آب‌مقطر  را  آن  و  برش می‌زنیم  را  پیاز  رو‌پوست  قطعه  یک 
یاخته‌های پیاز بیشتر از محیط اطراف است؛ پس آب وارد یاخته‌ها می‌شود و واکوئول‌ها حجیم می‌شوند.

اما قطعهء روپوست‌ پیازی که درون محلول آب‌نمک قرار می‌گیرد پلاسمولیز می‌شود؛ زیرا فشار اسمزی درون‌ یاخته‌های روپوست کم‌تر از محیط 
اطراف است؛ پس آب از واکوئول‌ها خارج شده و به محیط اطراف یاخته‌ها می‌رود و پروتوپلاست یاخته‌ها جمع و چروکیده می‌شود.

 در طراحی این آزمایش برای تغییر در اندازه یا وزن بافت گیاهی، باید براساس روش علمی، گروه شاهد )گواه( و گروه‌های تیمار داشته باشیم. 
ظرف آب معمولی را به عنوان شاهد و ظرف‌های آب‌مقطر و محلول نمک را به عنوان تیمار در نظر می‌گیریم.

ابتدا قطعات مساوی )از نظر اندازه و وزن( از روپوست ‌پیاز را در هر سه ظرف قرار می‌دهیم. همهء شرایط لازم برای انجام آزمایش برای هر سه ظرف 
باید یکسان باشد. در ابتدای آزمایش، اندازه و وزن هر قطعه را یادداشت می‌کنیم. پس از مدت‌زمانی که قطعات پیاز در سه ظرف باقی ماندند و 

فرایند اسمز بر روی آن‌ها انجام گرفت، دوباره اندازه و وزن قطعات را بررسی می‌کنیم.
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 اگرچه در ظرف شاهد، مقدار کمی کاهش اندازه و وزن بافت پیاز را داریم، ولی در ظرف آب‌مقطر به علت ورود آب به قطعهء پیاز، 
اندازه و وزن بافت افزایش می‌یابد و در ظرف محلول نمک، به علت پلاسمولیز شدید و خروج آب از قطعهء پیاز، کاهش اندازه و وزن بافت را مشاهده 

می‌کنیم.
 در واکوئول علاوه بر آب، ترکیبات پروتئینی )مانند گلوتن(، اسیدی و رنگی )مانند آنتوسیانین( ذخیره می‌شود.

 آنتوسیانین، یک ترکیب رنگی است که در ریشهء چغندر قرمز، برگ کلم بنفش و میوه‌هایی مانند پرتقال توسرخ به فراوانی یافت می‌شود. جالب 
است بدانید که رنگ آنتوسیانین در pHهای متفاوت تغییر می‌کند.

 گلِوتن یک ترکیب پروتئینی است که در واکوئول یاخته‌های گندم و جو ذخیره می‌شود و برای رشد و نمو رویان به مصرف می‌رسد.

 )صفحة 83 کتاب درسی(تلیاعف

 برگ کلم بنفش در آب با درجهء حرارت طبیعی، معمولاً تغییری در رنگ آب ایجاد نمی‌کند، زیرا غشای یاخته و غشای واکوئول مانع از 
خروج رنگ‌ها از یاخته‌های گیاهی می‌شوند؛ اما جوشاندن برگ، باعث مرگ یاختهء گیاهیِ برگ کلم و تخریب غشای آن می‌شود؛ بنابراین مواد 

رنگی به داخل آب آزاد شده و رنگ آب را به رنگ بنفش تغییر می‌دهند.

امروزه ...................... بیشترین گونه‌های گیاهی روی زمین را تشکیل می‌دهند. این گیاهان گرچه در جای خود ثابت‌اند؛ اما مانند جانوران به -11
...................... و ...................... نیاز دارند.

...................... در بافت‌های زندۀ گیاه، بخشی به نام پروتوپلاست را در بر می‌گیرد. پروتوپلاست شامل غشا، ...................... و ...................... است.-22
در تقسیم یاختۀ گیاهی بعد از تقسیم ......................، لایه‌ای به نام ...................... تشکیل می‌شود.-33
...................... و ...................... دیگر می‌توانند از راه پلاسمودسم‌ها از یاخته‌ای به یاختۀ دیگر بروند. پلاسمودسم‌ها در مناطقی از دیواره به نام -44

لان، ...................... وجود دارند.
گلوتن یکی از پروتئین‌هایی است که در ...................... ذخیره می‌شود، این ماده در گندم و جو ذخیره می‌شود و برای رشد و نمو ...................... به مصرف می‌رسد.-55
به‌جز آب، واکوئول محل ذخیرهء ترکیبات ......................، اسیدی و ...................... است.-66

در جدول زیر، هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. شمارهء واژهء مرتبط را داخل  بنویسید. )توجه: یک واژه اضافی است.(-77

گزارهواژه
1( پلاسمولیز

2( استحکام یاخته‌ها
3( بافت چوب‌پنبه
4( دیوار ۀپسین
5( تیغهء میانی

6( پلاسمودسم 

 الف( مانع از رشد یاخته می‌شود.
 ب( از یاخته‌های مرده تشکیل شده است.

 پ( از کارهای دیوار ۀیاخته‌ای است.
 ت( سیتوپلاسم را به دو بخش تقسیم می‌کند.

 ث( در مناطقی از دیواره به نام لان، به فراوانی وجود دارند.

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )در جملات نادرست، زیر عبارت‌های غلط خط کشیده و درست آن‌ها را  بنویسید.(
تورژسانس سبب افزایش و پلاسمولیز سبب کاهش وزن گیاه می‌شود. � )........................................(-88
همهء یاخته‌‌های گیاهی دارای واکوئول هستند. � )........................................(-99
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آنتوسیانین یکی از ترکیبات رنگی است که در پلاست ذخیره می‌شود. � )........................................(1010
در یاخته‌‌های زنده‌ای که دیوارهء پسین دارند، غشای یاخته‌ای با دیوارهء نخستین در تماس است. � )........................................(1111
تیغهء میانی، نخستین دیواره‌ای است که تشکیل می‌شود و از همه پیرتر است. � )........................................(1212
در یاخته‌‌هایی که دیوارهء پسین دارند، در برخی نقاطِ دیواره، دیوارهء پسین وجود ندارد. � )........................................(1313
برخی یاخته‌های گیاهی تعداد زیادی واکوئول درشت دارند. � )........................................(1414
گلوتن در گیاهان دولپه ذخیره می‌شود. � )........................................(1515

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( شمارهء )1( چه وسیله‌ای را نشان می‌دهد؟�1616
ب( شمارهء )2( را نام‌گذاری کنید.

پ( تنها بخش باقی‌مانده در آن‌چه شمارهء )2( نشان می‌دهد، چیست؟
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�1717

............... -2 	............... -1

............... -4 	............... -3
............... -5

ب( کاهش حجم کدام مورد باعث جمع‌شدن پروتوپلاست می‌شود؟
پ( کدام مورد در شکل‌دادن به یاختهء گیاهی نقش دارد؟

ت( در کدام شماره یا شماره‌ها اطلاعات وراثتی یاخته قرار دارد؟�
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�1818

............... -2 	............... -1
ب( این شکل چه فرایندی را نشان می‌دهد؟

پ( جنس شمارهء 1 از چیست؟ 

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟1919
ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�

............... -1
............... -2
............... -3
............... -4

پ( شمارهء 2 چه پلی‌ساکاریدی دارد؟
ت( کدام شماره یا شماره‌ها مانند قالبی پروتوپلاست را در بر می‌گیرد؟

ث( کدام شماره مانند چسب عمل می‌کند؟
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟2020

ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.
............... -2 	............... -1
............... -4 	............... -3
پ( کدام شماره دیرتر از بقیه تشکیل می‌شود؟�

ت( کدام شماره به غشای یاخته‌ای نزدیک‌تر است؟
ث( کدام شماره مانع از رشد یاخته می‌شود؟
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با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�2121
............... -2 	............... -1
............... -4 	............... -3

ب( تصویر )الف( با چه نوع میکروسکوپی گرفته شده است؟
پ( مواد غذایی از طریق کدام شماره از یاخته‌ای به یاختهء دیگر می‌روند؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه فرایندی را نشان می‌دهد؟�2222
ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.

............... -3 	............... -2 	............... -1
پ( مایع موجود در شمارهء )1( چه نام دارد؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه فرایندی را نشان می‌دهد؟�2323
ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.

............... -1
............... -2
............... -3

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( یاخته‌ای که با علامت سؤال »؟« نشان داده شده است، چه ماده‌ای را در خود 2424
ذخیره می‌کند؟

ب( این شکل می‌تواند مربوط به چه گیاهی باشد؟�

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.
گلوتن به چه منظوری در گیاه مصرف می‌شود؟2525
هنگامی که تورژسانس اتفاق می‌افتد، فشار اسمزی محیط چگونه است؟2626
حالت تورم یاخته‌ها در بافت‌های گیاهی چه مزیتی دارد؟2727

 به پرسش‌های زیر پاسخ کامل دهید.
به پرسش‌های زیر در رابطه با یاختهء گیاهی پاسخ دهید.2828

ب( دیوارهء آن در بافت‌های زندهء گیاه، چه بخشی را در بر می‌گیرد؟ الف( دو تفاوت آن را با یاختهء جانوری بیان کنید.	
پ( در تقسیم این یاخته، سیتوپلاسم چگونه به دو بخش تقسیم می‌شود؟

ترتیب زمانی تشکیل دیواره در گیاهان را بنویسید.2929
در رابطه با دیوارهء یاخته‌ای به سؤالات زیر پاسخ دهید.3030

ب( دو ماده‌ای را که در دیوارهء نخستین وجود دارد، نام ببرید. 		 الف( دو وظیفهء آن را بنویسید.
پ( آیا دیوارهء نخستین مانع رشد پروتوپلاست می‌شود؟ علت پاسخ خود را توضیح دهید.

در مورد دیوارهء پسین به سؤالات زیر پاسخ دهید.3131
الف( این نوع دیواره را تعریف کنید.

ب( استحکام و تراکم این دیواره نسبت به دیوارهء نخستین کم‌تر است یا بیشتر؟ علت را توضیح دهید.
پ( این دیواره را از نظر ضخامت و ساختار لایه‌ها توصیف کنید.

ب( در چه مناطقی، پلاسمودسم به فراوانی یافت می‌شود؟3232 الف( پلاسمودسم را تعریف کنید.	
لان را تعریف کنید.3333
تورژسانس را تعریف کنید.3434
ب( در صورتی که پلاسمولیز طولانی‌مدت شود، چه اتفاقی می‌افتد؟3535 الف( پلاسمولیز را تعریف کنید.	
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آنتوسیانین در ............... چغندر قرمز، کلم بنفش و میوه‌هایی مانند پرتقال توسرخ، به مقدار ............... وجود دارد.3636
		 2( ساقهء/ کمی  1( ریشۀ/ فراوانی

رنگ آنتوسیانین در ‌pHهای متفاوت ............... است.3737
 1( متغیر 		 2( ثابت

بعضی یاخته‌های گیاهی واکوئول درشتی دارند که ............... حجم یاخته را اشغال می‌کند.3838
		 2( همهء  1( بیشتر

در کدام گزینه هر دو مورد ذکرشده بین یاخته‌های زندهء گیاهی و جانوری مشترک نیست؟3939
4( دیوارهء یاخته‌ای و کلروپلاست 3( غشای یاخته‌ای و سیتوپلاسم	 2( دیوارهء یاخته‌ای و پروتوپلاست	 1( کلروپلاست و پروتوپلاست	

کدام‌یک از موارد زیر درست است؟4040
1( همهء یاخته‌های گیاهی دارای پروتوپلاست و دیوارهء یاخته‌ای هستند.

2( رابرت هوک برای اولین بار توانست دیوارهء یاخته‌ها در بافت‌های مختلف را ببیند.
3( نقش کنترلی غشای یاخته‌ای نسبت به دیوارهء یاخته‌ای در کنترل مواد، بیشتر است.

4( پکتین فقط در دیوارهء نخستین دیده می‌شود.
کدام گزینه در مورد دیوارهء پسین درست است؟4141

2( در هر سمت تیغهء میانی یاختهء بالغ می‌تواند دارای سه لایه باشد. 1( دورترین لایه به غشای یاخته‌ای است.	
4( در همهء یاخته‌های گیاهی تشکیل می‌شود. 3( در هر لایهء آن، رشته‌های سلولزی نسبت به هم زاویه‌داراند.	

در محل لان ............... و ............... بر خلاف ............... وجود دارد.4242
2( تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین 1( دیوارهء پسین ـ غشای یاخته‌ای ـ دیوارهء نخستین	
4( غشای یاخته‌ای ـ دیوارهء پسین ـ تیغهء میانی 3( دیوارهء پسین ـ دیوارهء نخستین ـ تیغهء میانی	

چند گزینه عبارت روبه‌رو را به شکل درستی تکمیل می‌کند؟ »نمی‌توان گفت ............... .«4343
ب( لان‌های یک یاخته روبه‌روی لان‌های یاخته مجاور قرار می‌گیرند الف( یاخته‌‌هایی که دیوارهء پسین تشکیل نمی‌دهند، لان ندارند	

ت( دیوارهء پسین بین غشا و دیوارهء نخستین ساخته می‌شود پ( یاخته‌های مرده فاقد کانال‌های پلاسمودسمی هستند	
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کدام گزینه ترتیب لایه‌های بین دو یاختهء گیاهی را به شکل کامل و درست، نشان می‌دهد؟4444
1( غشا ـ سیتوپلاسم ـ دیوارهء پسین ـ دیوارهء نخستین ـ تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین ـ غشا ـ سیتوپلاسم
2( سیتوپلاسم ـ غشا ـ دیوارهء پسین ـ دیوارهء نخستین ـ تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین ـ غشا ـ سیتوپلاسم

3( تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین ـ غشا ـ تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین
4( دیوارهء پسین ـ دیوارهء نخستین ـ تیغهء میانی ـ دیوارهء پسین ـ دیوارهء نخستین ـ تیغهء میانی ـ سیتوپلاسم

کدام گزینه، جملهء زیر را در مورد یاخته‌‌هایی که دیوارهء پسین دارند، درست تکمیل می‌کند؟ 4545
»دیوارهء ............... از سمت ............... با ............... و از سمت ............... با ............... در تماس است.«

2( نخستین ـ داخل ـ تیغهء میانی ـ خارج ـ دیوارهء پسین 1( پسین ـ داخل ـ غشای یاخته‌ای ـ خارج ـ دیوارهء نخستین	
4( پسین ـ خارج ـ غشای یاخته‌ای ـ داخل ـ دیوارهء نخستین 3( نخستین ـ خارج ـ غشای یاخته‌ای ـ داخل ـ دیوارهء پسین	

می‌توان گفت: »فرایند ............... باعث ............... و ............... سبب ............... وزن گیاه می‌شود.«4646
2( پلاسمولیز ـ کاهش ـ تورژسانس ـ افزایش 1( تورژسانس ـ کاهش ـ پلاسمولیز ـ افزایش	
4( پلاسمولیز ـ افزایش ـ تورژسانس ـ تثبیت 3( تورژسانس ـ افزایش ـ پلاسمولیز ـ تثبیت	

در صورتی که برگ کلم بیش از چند دقیقه در آب ............... قرار گیرد، ............... .4747
2( جوش ـ نفوذپذیری انتخابی غشای یاخته‌ای از بین نمی‌رود 1( معمولی ـ درجهء زیادی از پلاسمولیز را نشان دهد	

4( جوش ـ قطعاً رنگ آب بنفش می‌شود 3( معمولی ـ قطعاً غشای یاخته‌ها از بین می‌رود	
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 انواعی از رنگ‌ها در گیاهان دیده می‌شود که بعضی از آن‌ها به علت وجود مواد رنگی در واکوئول است؛ در حالی که وجود رنگ زرد یا نارنجی در 
ریشهء هویج و رنگ قرمز در میوهء گوجه‌فرنگی مربوط به وجود ترکیبات رنگی در واکوئول‌ها نمی‌شود! بلکه به علت وجود همین ترکیبات رنگی در 

اندامک دیگری به نام رنگ‌دیسه )کروموپلاست( در یاخته‌های گیاهی است.
 

 اندامکی سیتوپلاسمی که وجود آن از ویژگی‌های یاخته‌های گیاهی است و انواعی از آن در گیاهان وجود دارد.

انواع دیسه )پلاست(

 سبزدیسه )کلروپلاست(: حاوی مقدار فراوانی سبزینه است، به همین علت گیاهان، سبز دیده می‌شوند.
 رنگ‌دیسه )کروموپلاست(: نوعی دیسه که رنگیزه‌های کاروتنوئیدها در آن ذخیره می‌شوند؛ مثلاً رنگ‌دیسه‌ها در یاخته‌های 

ریشهء گیاه هویج، مقدار فراوانی کاروتن نارنجی رنگ دارند.
 نشادیسه )آمیلوپلاست(: به دیسه‌های فاقد رنگیزه‌ای می‌گویند که در یاخته‌های بخش خوراکی سیب‌زمینی، به مقدار 

فراوانی نشاسته ذخیره می‌کنند.

 ترکیبات رنگی موجود در واکوئول‌ها و رنگ‌دیسه‌ها، پاداکُسنده )آنتی‌اکسیدان( هستند. ترکیبات پاداکُسنده در پیشگیری 
از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز نقش مثبتی دارند.

 ذخیرهء نشاسته، هنگام رویش جوانه‌های سیب‌زمینی، برای رشد جوانه‌ها و تشکیل پایه‌های جدید از گیاه سیب‌زمینی مصرف می‌شود.
 سبزدیسه‌ها، کاروتنوئید هم دارند که با رنگ سبزینه پوشیده می‌شوند  در پاییز با کاهش طول روز و کم‌شدن نور، ساختار سبزدیسه‌ها در 
بعضی گیاهان تغییر کرده و به رنگ‌دیسه تبدیل می‌شوند  در پاییز، سبزینه‌های برگ تجزیه شده و مقدار کاروتنوئیدهای آن افزایش می‌یابد.

 )صفحة 84 کتاب درسی(تلیاعف

  از آن‌جایی که سبزدیسه‌های گوجه‌فرنگی می‌توانند به رنگ‌دیسه تبدیل شوند، بنابراین گوجه‌فرنگی‌ها در ابتدا سبزرنگ‌اند و با گذشت 
زمان، رنگ آن‌ها تغییر می‌کند و قرمزرنگ می‌شوند.

 می‌توان با تهیهء نمونه‌های میکروسکوپی از گوجه‌فرنگی‌های کال و نرسیده )سبزرنگ( و رسیده )قرمزرنگ( در زمان‌های مختلف سال و بررسی 
آن‌ها، این تغییر را به وضوح مشاهده کرد.

 
 قبل از تولید رنگ‌های شیمیایی، گیاهان از منابع اصلی تولید رنگ برای رنگ‌آمیزی 
فرش. الیاف  رنگ‌آمیزی  برای  روتاس  گیاه  ریشهء  از  استفاده  مثل  بودند؛  الیاف 

�
 استفاده از گیاهان گل‌ محمدی و نعنا برای استخراج ترکیبات معطر آن‌ها.

تعریف: به شیرهء سفیدرنگی می‌گویند که از محل برش بخشی از گیاه خارج می‌شود و ترکیب آن در گیاهان مختلف، متفاوت است.
کاربرد: برای اولین ‌بار، لاستیک از شیرابهء نوعی درخت ساخته شد!
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  در انجیر  در برش دمبرگ یا میوهء تازهء آن، شیرابه‌ای وجود دارد.�
 در خشخاش  دارای ترکیبات آلکالوئیدی بوده که از ترکیبات گیاهی است 
و در شیرابهء بعضی گیاهان به مقدار فراوان وجود دارد. آلکالوئیدها را در ساختن 

داروهایی مانند مسکّن‌ها، آرام‌بخش‌ها و داروهای ضدسرطان به کار می‌برند.

 ترکیباتی در گیاهان ساخته می‌شود که در مقادیر متفاوت، ممکن است سرطان‌زا، مسموم‌کننده و یا حتی کشنده باشند!

 )صفحة 85 کتاب درسی(تلیاعف

برگ بعضی گیاهان بخش‌های غیرسبز مثلاً سفید، زرد، قرمز یا بنفش دارد  کاهش نور در چنین گیاهانی موجب افزایش بخش‌های سبز 
می‌شود. چه توضیحی برای این مشاهده دارید؟ این تغییر رنگ در برگ چه اهمیتی در ماندگاری گیاه دارد؟

 چون در این گیاهان علاوه بر سبزینه، رنگدانه‌های دیگری نیز وجود دارد که تعدادشان از سبزینه‌ها بیشتر است، بنابراین در شرایط طبیعی 
محیط، اثر رنگ سبزینه‌ها را می‌پوشانند، اما در مواقعی که نور محیط کم می‌شود، تعداد سبزینه‌های برگ افزایش می‌یابد تا گیاه بیشتر بتواند 

فتوسنتز و غذاسازی کند. در واقع، این تغییر رنگ به ماندگاری بیشتر این گیاهان کمک می‌کند.

ذخیرۀ نشاسته، هنگام رویش ...................... سیب‌زمینی، برای رشد ...................... و تشکیل ...................... جدید از گیاه سیب‌زمینی مصرف می‌شود.4848
اگر ...................... انجیر را ببرید، از محل برش، ...................... سفیدرنگی خارج می‌شود که به آن ...................... می‌گویند.4949
بعضی دیسه‌ها رنگیزه ندارند، مثلاً در دیسه‌های یاخته‌های بخش ...................... سیب‌زمینی، به مقدار فراوانی ...................... ذخیره شده است.5050
رنگ‌دیسه‌ها در یاخته‌های ...................... گیاه هویج، مقدار فراوانی ...................... دارند که نارنجی است.5151

در جدول زیر، هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. شمارهء واژهء مرتبط را داخل  بنویسید. )توجه: یک واژه اضافی است.(5252

گزارهواژه
1( کاروتنوئیدها 
2( آلکالوئیدها
3( پاداکُسنده
4( سبزدیسه
5( گیاهان
6( نشادیسه

 الف( ساختن داروهایی مانند مسکّن‌ها
 ب( به دیسه‌های حاوی این‌ها، رنگ‌دیسه می‌گویند.
 پ( با کاهش طول روز به رنگ‌دیسه تبدیل می‌شود.
 ت( از منابع اصلی تولید رنگ برای رنگ‌آمیزی الیاف

 ث( ترکیبات رنگی در واکوئول و رنگ‌دیسه

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )در جملات نادرست، زیر عبارت‌های غلط خط کشیده و درست آن‌ها را  بنویسید.(
لاستیک نوعی آلکالوئید است. � )........................................(5353
در برگ بعضی گیاهان کاهش نور سبب افزایش مساحت بخش‌های سبز می‌شود. � )........................................(5454
نشادیسه در تأمین انرژی برای تشکیل اندام‌های جدید گیاه مؤثر است. � )........................................(5555
با استفاده از محلول لوگول می‌توان وجود نشادیسه در بخش خوراکی سیب‌زمینی را تشخیص داد. � )........................................(5656
کاروتنوئید در کلروپلاست و کروموپلاست وجود دارد. � )........................................(5757
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با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟�5858
ب( شمارهء )1( چه ماده‌ای را در خود ذخیره می‌کند؟

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟5959
ب( شمارهء )1( چه ماده‌ای را در خود ذخیره می‌کند؟

�
با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟ 6060

ب( شمارهء )1( چه ماده‌ای را در خود ذخیره می‌کند؟�

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( این شکل چه گیاهی را نشان می‌دهد؟6161
ب( یک کاربرد برای این گیاه بنویسید.�

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( دو گیاه )1( و )2( را نام‌گذاری کنید.�6262
............... -2 	............... -1

ب( چه ترکیباتی در این دو گیاه ذخیره می‌شود؟

با توجه به تصویر روبه‌رو، برای هر کدام از شکل‌های )الف(، )ب( و )پ( 6363
نام یا یک توضیح مختصر بنویسید.

پ( ...............� الف( ...............	
ب( ...............

با توجه به شکل روبه‌رو، در صورت کاهش نور در گیاهی که در این شکل 6464
نشان داده شده است، کدام دو اندامک به یکدیگر تبدیل می‌شوند؟�

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.
کدام دیسه فاقد رنگیزه است؟6565
دو ماده‌ای که در سبزدیسه‌ها وجود دارند را نام ببرید.6666
»گیاهان استفاده‌هایی به غیر از غذا دارند.« برای این جمله مثالی بزنید.6767

 به پرسش‌های زیر پاسخ کامل دهید.
به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.6868

الف( رنگ قرمز میوۀ گوجه‌فرنگی مربوط به ترکیبات رنگی در کدام اندامک است؟
ب( سه نوع دیسه در گیاهان را نام ببرید.

در هر کدام از پلاست‌ها چه ماده‌ای ذخیره می‌شود، نام ببرید.6969
در رابطه با آنتی‌اکسیدان‌ها به سؤالات زیر پاسخ دهید.7070

ب( نقش مثبت این ترکیبات چیست؟ الف( دو اندامک را نام ببرید که حاوی آنتی‌اکسیدان باشند.	
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در مورد سبزدیسه به سؤالات زیر پاسخ دهید.7171
ب( در زمان تغییر، به چه اندامکی تبدیل می‌شود؟ الف( چه زمانی ساختار آن‌ها تغییر می‌کند؟	

پ( در زمانی که این اندامک تغییر می‌کند، مقدار رنگیزه‌های آن چه تغییری می‌کند؟
شیرابه را تعریف کنید و یک کاربرد برای آن بنویسید.7272
در مورد آلکالوئید‌ها به سؤالات زیر پاسخ دهید.7373

ب( یک نقش برای آن‌ها بنویسید. 		 الف( آلکالوئیدها را تعریف کنید.
ت( آیا این مواد اعتیادآورند؟ توضیح دهید. پ( یک کاربرد برای آن‌ها بنویسید.	

نوع دیگری دیسه وجود دارد که در آن، رنگیزه‌هایی با نام ............... ذخیره می‌شوند. به این دیسه‌ها، ............... می‌گویند.7474
		 2( کاروتنوئید/ رنگ‌دیسه  1( آلکالوئید/ سبزدیسه

............... از دیسه‌ها در گیاهان وجود دارد. سبزدیسه )کلروپلاست( به مقدار ............... سبزینه دارد. 7575
		 2( یک نوع/ کمی  1( چند نوع/ فراوانی

رنگ‌دیسه‌ها در یاخته‌های ............... گیاه هویج، مقدار ............... کاروتن دارند که نارنجی است. 7676
		 2( ریشۀ/ فراوانی  1( برگ/ کمی

............... موجود در ............... و ............... موجود در ............... از ترکیبات رنگی است.7777
2( آنتوسیانین ـ واکوئول ـ کاروتن ـ آمیلوپلاست 1( کاروتنوئید ـ واکوئول ـ کاروتن ـ پلاست	
4( آنتوسیانین ـ واکوئول ـ کاروتن ـ کروموپلاست 3( کاروتن ـ واکوئول ـ آنتوسیانین ـ پلاست	

می‌توان گفت اگر محلول حاوی ............... را روی ............... بریزیم، رنگ آن ............... می‌شود.7878
4( نشاسته ـ سیب‌زمینی ـ آبی 3( ید ـ نشاسته ـ آبی	 2( نشاسته ـ لوگول ـ قرمز	 1( ید ـ نشاسته ـ قرمز	

کدام عبارت درست است؟7979
1( ترکیبات رنگی موجود در آمیلوپلاست خاصیت آنتی‌اکسیدانی دارند.

2( رنگ‌دیسه‌ها می‌توانند در قسمت‌های هوایی و زیرزمینی گیاه وجود داشته باشند.
3( لوگول معرف ید است.

4( ترکیبات پاداکسنده در درمان سرطان نقش دارند.
چند مورد از موارد زیر در مورد گیاهان نادرست است؟8080

ب( رنگ همهء گلبرگ‌ها به دلیل وجود کلروپلاست است. الف( همهء رنگیزه‌های قرمز در واکوئول ذخیره می‌شوند.	
ت( هر یاخته‌ای که دیوارهء نخستین دارد، قطعاً دیسه دارد. پ( همهء یاخته‌های گیاهی دیسه دارند.	

4( چهار  3( سه 	 2( دو 	 1( یک	
عبارت درست را انتخاب کنید.8181

1( یاخته‌های شکل )پ( دارای دیوارهء پسین هستند.
2( یاخته‌های شکل )ب( دارای تیغهء میانی و شبکهء آندوپلاسمی 

و پلاست هستند.
3( یاخته‌های شکل )الف( دارای کلروفیل و دیوارهء پسین هستند.
4( یاخته‌های شکل )پ( دارای آنتوسیانین و کلروفیل هستند.�

می‌توان گفت آلکالوئید‌ها ............... .8282
2( برای اولین بار در تهیهء لاستیک به کار رفتند 1( در شیرابهء همهء گیاهان وجود دارند	

4( نقش دفاع از گیاهان را در برابر گیاه‌خواران دارند 		 3( همگی اعتیادآورند
ترکیبات رنگی در واکوئول ............... ترکیبات رنگی در کروموپلاست ............... .8383

2( برخلاف ـ در زمان کاهش نور کاهش می‌یابند 1( همانند ـ حاوی یک نوع آنتوسیانین هستند	
4( برخلاف ـ در ‌pHهای مختلف تغییر رنگ می‌دهند 		 3( همانند ـ نقش اکسیدانی دارند
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برگِ  و  ساقه  ریشه،  تشکیل‌دهندهء  بخش  سه  از  یک  هر  به  بافتی:  سامانهء  تعریف 
نهان‌دانگان، سامانهء بافتی می‌گویند و هر سامانه، شامل بافت‌ها و یاخته‌های گوناگونی است.
  پیکر گیاهان نهان‌دانه )گلدار( از 3 سامانهء بافتی به نام‌های پوششی، زمینه‌ای و آوندی تشکیل 
می‌شود که هر کدام ویژگی و عملکرد خاصی دارند و در ادامه به بررسی آن‌ها می‌پردازیم.

�

تعریف: به سامانه‌ای می‌گویند که سراسر اندام گیاه را می‌پوشاند و عملکردی شبیه پوست 
در جانوران دارد.

نقش: گیاه را در برابر عوامل بیماری‌زا و تخریبگر حفظ می‌کند.

 روپوست
جایگاه: در برگ‌ها، ساقه‌ها و ریشه‌های جوان

ساختار: معمولاً از یک لایه یاخته تشکیل می‌شود.
وظیفه: کاهش تبخیر آب از اندام‌های هوایی گیاه با ایجاد لایه‌ای به نام پوستک

 لایه‌ای به نام پوستک روی سطح بیرونی یاخته‌های روپوست قرار می‌گیرد که از ترکیبات 
لیپیدی مانند کوتین و توسط یاخته‌های روپوستی ساخته می‌شود.

نقش پوستک
 جلوگیری از ورود نیش حشرات و عوامل بیماری‌زا به گیاه

 محافظت از گیاه در برابر سرما
 کمک به کاهش تبخیر آب از سطح برگ‌ها

 پیراپوست )پریدرم(: به سامانهء بافت پوششی موجود در اندام‌های مسن گیاه، پیراپوست می‌گویند.

انواع یاخته‌های تمایزیافته از روپوست

 در اندام‌های    
هوایی گیاه

تبدیل به
یاخته‌های نگهبان روزنه

یاخته‌های کرک
یاخته‌های ترشحی

 در ریشه‌های جوان تبدیل به یاخته‌های تار کشِنده
�

  روپوست ریشه فاقد پوستک است!  یاخته‌های نگهبان روزنه، برخلاف سایر یاخته‌های روپوست، سبزینه دارند.

تعریف: به نوعی سامانهء بافتی که فضای بین‌ روپوست و بافت آوندی را پرُ می‌کند، سامانهء بافت زمینه‌ای می‌گویند.

 بافت پارانشیمی 
)نرم‌آکنَه(

ویژگی: رایج‌ترین بافت در سامانهء بافت زمینه‌ای

ساختار: یاخته‌های آن دیوارهء نخستین نازک و چوبی‌نشده دارند  پس نسبت به آب نفوذپذیرند.
نقش:  هنگام زخمی‌شدن گیاه، یاخته‌های آن تقسیم می‌شوند و زخم را ترمیم می‌کنند.  کارهای متفاوتی مانند 

ذخیرهء مواد و عمل فتوسنتز انجام می‌دهد.
جایگاه: بافت پارانشیمی سبزینه‌دار به فراوانی در اندام‌های سبز گیاه مانند برگ وجود دارد.
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�
به  میانی  تیغهء  دارای  فقط  پارانشیمی  یاخته‌های  دیوارهء   

همراه دیوارهء نخستین نازک هستند.
 چون دیوارهء نخستین یاخته‌های نرم‌آکنه‌ای، چوبی و ضخیم 
است. نفوذپذیر  آب  مولکول‌های  به  نسبت  نمی‌شود!  
در  و  لان  زیادی  نسبتاً  تعداد  نرم‌آکنه‌ای،  یاخته‌های  در   

نتیجه، پلاسمودسم و نیز اندامک سبزدیسه یافت می‌شود.

 سامانهء بافت زمینه‌ای در گیاهان آبزی از یاخته‌های پارانشیمی ساخته می‌شود که فاصلهء فراوانی بین یاخته‌های آن وجود دارد 
و این فاصله‌ها با هوا پرُ شده‌اند.

 )صفحة 87 کتاب درسی(تلیاعف

برابر  در  مقاومت  کاهش  گیاهی،  اندام  سبک‌تر‌شدن  باعث  دارد،  وجود  آبزی  گیاهان  پارانشیمی  یاخته‌های  بین  فاصلهء  در  که  هوایی   
جریان‌های آبی و نیز تأمین اکسیژن این گیاهان می‌شود.

�

 بافت کلُانشیمی 
)چسب‌آکنه(

ویژگی: این بافت مانع رشد اندام گیاهی نمی‌شود.
ندارند،  دیوارهء پسین  بافت  این  یاخته‌های  ساختار: 

ولی دیوارهء نخستین آن‌ها ضخیم است.
نقش: ضمن ایجاد استحکام موجب انعطاف‌پذیری 

اندام می‌شوند.
جایگاه: معمولاً در زیر روپوست قرار می‌گیرند.

 بافت اسکلرانشیمی 
)سخت‌آکنه(

ویژگی: چوبی‌شدن دیوارهء یاخته، باعث مرگ پروتوپلاست آن می‌شود!
ساختار: یاخته‌های آن دیوارهء پسین دارند که به علت تشکیل ماده‌ای به نام لیگنین )چوب(، چوبی شده است.

نقش: یاخته‌های این بافت، نقش استحکامی دارند.
 ذره‌های سختی که هنگام خوردن گلابی زیر دندان حس می‌کنیم، مجموعه‌ای از یاخته‌های این بافت است.

انواع:  اسکلرئیدها  یاخته‌های کوتاه این بافت‌اند.  فیبرها  یاخته‌های دراز بافت اسکلرانشیمی‌اند که در 
تولید طناب و پارچه نیز از آن‌ها استفاده می‌کنند.

		  		

 اگرچه هم فیبر و هم اسکلرئید، دیوارهء پسین ضخیم و چوبی‌شده دارند ولی در دیوارهء هر دوی آن‌ها به مقدار زیاد لان یافت می‌شود.
 در دیوارهء اسکلرئیدها با وجود ضخامت زیاد دیوارهء پسین، تعداد لان‌های فراوانی نسبت به فیبرها وجود دارد.

 
تعریف: اصلی‌ترین یاخته‌های این سامانهء بافتی، یاخته‌هایی‌اند که آوندهای چوبی و آبکشی را می‌سازند.

نقش: بافت‌های آوندی، باعث ترابری مواد در کل گیاه می‌شوند؛ یعنی شیرهء خام و پرورده را در سراسر گیاه جابه‌جا می‌کنند.
ساختار: در این سامانه، علاوه بر آوندهای چوبی و آبکشی، یاخته‌های دیگری مانند نرم‌آکنه‌ای و فیبر نیز وجود دارد.
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انواع: این سامانه، شامل دو نوع بافت آوند چوبی و آ‌وند آبکشی است.�

 بافت آوند 
چوبی

تعریف: یاخته‌های مُرده‌ای هستند که فقط دیوارهء چوبی )لیگنینی( ‌شدهء آن‌ها باقی 

مانده است. به طوری که لیگنین در دیوارهء آن‌ها به شکل‌های متفاوتی قرار می‌گیرد.

انواع

 تراکئیدها: یاخته‌های دوکی‌شکل درازی‌اند که بعضی از آوندهای 
چوبی را شامل می‌شوند.

 عناصر آوندی: یاخته‌های کوتاهی‌اند که از به دنبال هم قرار‌گرفتن 
آن‌ها، بعضی دیگر از آوندهای چوبی ساخته می‌شوند  در عناصر 
آوندی، دیوارهء عرضی از بین رفته و لولهء پیوسته‌ای تشکیل می‌شود.

 بافت آوند آبکشی
تعریف: شامل یاخته‌هایی هستند که دیوارهء نخستین سلولزی دارند و دیوارهء عرضی یاخته‌ها، دارای صفحهء آبکشی است.

ویژگی: یاخته‌های آبکشی، هسته ندارند! ولی زنده‌اند؛ چون سیتوپلاسم آن‌ها از بین نرفته است.

ساختار:  در کنار آوندهای آبکش نهان‌دانگان، یاخته‌های همراه وجود دارند که به آوندهای آبکش در ترابری شیرهء 

پرورده کمک می‌کنند.  دسته‌های فیبر، دورتادور آوندهای چوبی و آبکشی را احاطه می‌کنند.

�
 قطر عناصر آوندی از تراکئیدها بیشتر است، در حالی که قطر هر 
دوی عناصر آوندی و تراکئیدها نسبت به قطر آوندهای آبکشی بیشتر 
است.  مطابق این شکل، به علت وجود یاختهء همراه در کنار آوند 

آبکشی، می‌توان گفت این گیاه نوعی گیاه نهان‌دانه است.

 مقدار بافت آوند چوبی در ساقهء چوبی‌شده، به مراتب 
بیشتر از بافت آوند آبکشی است.

 )صفحة 89 کتاب درسی(تلیاعف

 

ساختارویژگیسامانهء بافتی

پوششی
سراسر اندام‌های گیاه را می‌پوشاند و آن را در برابر عوامل بیماری‌زا 

و تخریبگر حفظ می‌کند.
بخش‌های  در  و  روپوست  جوان،  بخش‌های  در   

مسن گیاه، پیراپوست نام دارد.

فضای بین روپوست و بافت آوندی را پرُ می‌کند.زمینه‌ای 
و  چسب‌آکنه‌ای  نرم‌آکنه‌ای،  بافت  نوع  سه  از 

سخت‌آکنه‌ای تشکیل می‌شود.
دارای بافت آوند چوبی و آبکشی است.ترابری مواد را در گیاه بر عهده دارد.آوندی

ساختار و ویژگی‌هاانواع بافت‌های زمینه‌ای

پارانشیم 
دارای دیوارهء نخستین نازک و فضای بین‌ یاخته‌ای زیاد/ یاخته‌ای بزرگ، زنده و فعال/ توانایی تقسیم‌شدن و 

رشد/ انجام عمل فتوسنتز
دارای دیوارهء نخستین ضخیم/   زیر روپوست ساقه‌های جوان/  موجب استحکام و برافراشته‌ماندن گیاه/  دارای توانایی رشدکلانشیم 

اسکلرانشیم 
دارای دیوارهء پسین چوبی‌شده/ یاخته‌ای مُرده/ یاخته‌هایی دراز و کشیده/ بافت استحکامی گیاه/ فاقد توانایی رشد و تقسیمفیبر

دارای دیوارهء پسین چوبی‌شده/ یاخته‌ای مُرده/ یاخته‌هایی کوتاه/ بافت استحکامی گیاه/ فاقد توانایی رشد و تقسیماسکلرئید
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 برای انجام عمل فتوسنتز و ساخت مواد قندی پرانرژی )مانند گلوکز( در گیاه، وجود آب نقشی بسیار مهم و اساسی دارد، هم‌چنین برای به گردش 
در‌آمدن آب در سرتاسر گیاه، مقدار زیادی آب استفاده می‌شود و از آن‌جایی که برای رساندن آب به محل اصلی انجام فتوسنتز )برگ‌ها(، حجم عظیمی 
از آب تبخیر می‌شود، بنابراین گیاه به آوندهای چوبی )برای انتقال آب در گیاه( بیشتر از آوندهای آبکشی )برای جابه‌جایی شیرهء پرورده( نیاز دارد.

سامانۀ بافت پوششی در برگ‌ها، ...................... و ...................... جوان ...................... نامیده می‌شود.8484
پوستک از ترکیبات ...................... مانند ...................... ساخته شده است.8585
یاخته‌های نگهبان روزنه ...................... یاخته‌های دیگر روپوست، ...................... دارند. 8686
بافت ...................... کارهای متفاوتی، مانند ذخیرۀ مواد و ...................... انجام می‌دهد.8787
یاخته‌های بافت ...................... دیوارۀ پسین ندارند؛ اما دیوارۀ نخستین آن‌ها ...................... است.8888
یاخته‌های اسکلرانشیمی دیوارهء ...................... دارند که به علت تشکیل ماده‌ای به نام ......................، چوبی شده است.8989
آوند آبکش از یاخته‌هایی ساخته می‌شود که دیوارۀ ...................... سلولزی دارند. دیوارۀ ...................... در این یاخته‌ها صفحۀ آبکشی دارد.9090
تار کشنده در ریشه‌های ......................، از تمایز یاخته‌های ...................... ایجاد می‌شود.9191

در جدول زیر، هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. شمارهء واژهء مرتبط را داخل  بنویسید. )توجه: یک واژه اضافی است.(9292

گزارهواژه
1( روپوست

2( فیبر
3( سامانهء بافت زمینه‌ای
4( سامانهء بافت پوششی

5( پوستک
6( پوست

 الف( فضای بین روپوست و بافت آوندی را پر می‌کند.
 ب( بافت اسکلرانشیم

 پ( معمولاً از یک لایه یاخته تشکیل شده است.
 ت( یاخته‌های روپوستی آن را می‌سازند.

 ث( سراسر اندام گیاه را می‌پوشاند.

در جدول زیر، هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. شمارهء واژهء مرتبط را داخل  بنویسید. )توجه: یک واژه اضافی است.(9393

گزارهواژه
1( بافت پارانشیمی

2( یاخته‌های کلانشیمی
3( آوند آبکش
4( اسکلرانشیم

 الف( معمولاً زیرِ روپوست قرار می‌گیرند.
 ب( رایج‌ترین بافت در سامانهء بافت زمینه‌ای

 پ( سبب استحکام اندام می‌شوند.

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )در جملات نادرست، زیر عبارت‌های غلط خط کشیده و درست آن‌ها را  بنویسید.(
در سامانهء بافت آوندی فقط یاخته‌های سازندهء آوند وجود دارند. � )........................................(9494
بعضی آوندهای چوبی از یاخته‌های دوکی‌شکل کوتاه به نام تراکئید ساخته شده‌اند. � )........................................(9595
در کنار آوندهای آبکش بازدانگان، یاخته‌های همراه قرار دارند. � )........................................(9696
از فیبرها در تولید طناب و پارچه نیز استفاده می‌کنند. � )........................................(9797
بافت پارانشیم از چند نوع یاخته تشکیل شده است. � )........................................(9898
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همهء یاخته‌های روپوست دارای کلروفیل هستند. � )........................................(9999
سامانهء بافت پوششی در گیاهان چوبی شامل دو بافت روپوست و پریدرم است. � )........................................(10010
پوستک در سطح همهء ‌اندام‌های گیاه وجود دارد. � )........................................(10110
فیبرها در کنار آوندهای آبکش وجود دارند.� )........................................(10210

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.10310
............... -1
............... -2
............... -3
............... -4
............... -5

ب( کدام شماره نقش حفاظت دارد؟
پ( کدام شماره در انتقال مواد نقش دارد؟

ت( کدام شماره دارای انواع بیشتری از یاخته‌‌ها است؟�
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�10410

............... -2 	............... -1

............... -4 	............... -3
ب( کدام شماره یا شماره‌ها ساختار یاخته‌ای ندارند؟

پ( این شکل کدام اندام گیاه را نشان می‌دهد؟
ت( شمارهء )4( از تمایز چه یاخته‌هایی ایجاد شده است؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�10510
............... -2 	............... -1

............... -3
ب( کدام شماره دارای سبزینه است؟

پ( شمارهء یک جزء کدام سامانهء بافتی در گیاه است؟ �
با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.10610

............... -2 	............... -1
ب( شمارهء یک از تمایز چه یاخته‌هایی ایجاد می‌شود؟

پ( شمارهء دو در چه اندام‌هایی از گیاه وجود دارد؟�
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟10710

ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�
............... -2 	............... -1
............... -4 	............... -3

�............... -5
پ( این ساختار در چه اندام‌هایی از گیاه به فراوانی دیده می‌شود؟

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( این شکل چه نوع سامانهء بافتی را نشان می‌دهد؟10810
ب( ویژگی یاخته‌های موجود در این نوع سامانهء بافتی چیست؟

�
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با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟�10910
ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.
............... -2 	............... -1

............... -3
پ( وظیفهء این بافت چیست؟�

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه نوع یاخته‌ای را نشان می‌دهد؟11011
ب( قسمتی که با علامت سؤال »؟« مشخص شده است را نام‌گذاری کنید.

پ( این شکل متعلق به کدام بافت است؟�
ت( یک کاربرد برای این یاخته بنویسید.

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( یاخته‌ای که با علامت سؤال »؟« نشان داده شده است، چه نام دارد؟11111
ب( به چه علت این یاخته باعث استحکام اندام می‌شود؟

پ( این شکل متعلق به کدام بافت است؟�

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری را نشان می‌دهد؟�11211
ب( این ساختار متعلق به کدام بافت است؟

با توجه به تصویر روبه‌رو،الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.11311
............... -2 	.............. -1
............... -4 	............... -3

ب( شمارهء )4( متعلق به چه بافتی است؟
پ( نقش شمارهء )2( چیست؟�

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.
یاخته‌های بلند و کوتاه سازندهء آوند چوبی به ترتیب چه نام دارند؟11411
وظیفهء سامانهء بافت آوندی چیست؟11511
ذره‌های سختی که هنگام خوردن گلابی زیر دندان حس می‌کنیم، مجموعه‌ای از کدام یاخته‌هاست؟11611
به چه علت کلانشیم‌ها ضمن ایجاد استحکام، سبب انعطاف‌پذیری اندام می‌شوند؟11711
فاصلهء بین یاخته‌های سامانۀ بافت زمینه‌ای در گیاهان آبزی چگونه پر می‌شود؟11811
روپوست در کدام اندام گیاه فاقد پوستک است؟11911

 به پرسش‌های زیر پاسخ کامل دهید.
در مورد سامانهء بافتی به سؤالات زیر پاسخ دهید.12012

الف( اگر ریشه، ساقه و برگ را در نهان‌دانگان برش دهیم، چند بخش در آن‌ها قابل تشخیص است؟ نام ببرید.
ب( به هر کدام از این بخش‌ها چه می‌گویند؟ چرا؟

پیراپوست را تعریف کنید.12112
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در مورد سامانهء بافت پوششی به سؤالات زیر پاسخ دهید.12212
ب( این سامانه در برگ‌ها، ساقه‌ها و ریشه‌های جوان چه نام دارد؟ 		 الف( یک وظیفه برای آن بنویسید.

در مورد پوستک به سؤالات زیر پاسخ دهید.12312
ب( جنس پوستک از چیست؟ 		 الف( این لایه در کجا قرار دارد؟

پ( توسط چه یاخته‌‌هایی ساخته می‌شوند و چه وظایفی بر عهده دارد؟
سامانهء بافت زمینه‌ای چه فضایی را پر می‌کند و از چه نوع بافت‌هایی تشکیل می‌شود؟12412
در رابطه با بافت پارانشیم به سؤالات زیر پاسخ دهید.12512

ب( دیوارهء نخستین آن‌ها چگونه است؟ الف( این نوع بافت در کدام سامانهء بافتی وجود دارد؟	
پ( وظایف این بافت را بنویسید.

نام یاخته‌های بافت کلانشیم چیست؟ این یاخته‌ها معمولاً در کجا قرار دارند؟12612
در مورد بافت اسکلرانشیم به سؤالات زیر پاسخ دهید.12712

ب( چرا دیوارهء پسین آن‌ها چوبی شده است؟ الف( دو نوع یاختهء این بافت را نام ببرید.	
در مورد سامانهء بافت آوندی به سؤالات زیر پاسخ دهید.12812

ب( وظیفهء آن چیست؟ الف( دارای چه نوع بافت‌هایی است؟	
پ( چه یاخته‌های دیگری در این سامانهء بافتی وجود دارند؟

چرا آوندهای چوبی به شکل‌های متفاوتی دیده می‌شوند؟12912

مقدار بافت آوند چوبی در ساقۀ چوبی‌شده، به مراتب .............. از بافت آوند آبکشی است.13013
		 2( کم‌تر  1( بیشتر

در .............. آوندهای آبکش ..............، یاخته‌های همراه قرار دارند.13113
		 2( داخل/ بازدانگان  1( کنار/ نهان‌دانگان

.............. در دیوارۀ یاخته‌های آوند چوبی به 13213 ..............‌ای هستند که دیوارۀ چوبی‌شدۀ آن‌ها، به جا مانده است.  آوندهای چوبی یاخته‌های 
شکل‌های متفاوتی قرار می‌گیرد.

		 2( زنده/ سوبرین  1( مرده/ لیگنین
یاخته‌های .............. دیوارۀ پسین دارند که به علت تشکیل ماده‌ای به نام .............. چوبی شده‌اند. 13313

		 2( سخت‌آکنه‌ای/ لیگنین  1( چسب‌آکنه‌ای/ کوتین
یاخته‌های نرم‌آکنه‌ای، دیوارۀ نخستین نازک و چوبی .............. دارند؛ بنابراین نسبت به آب .............. .13413

		 2( شده/ نفوذناپذیرند  1( نشده/ نفوذپذیرند
سامانهء بافت پوششی .............. اندام‌های گیاه را می‌پوشاند و آن را در برابر عوامل بیماری‌زا و تخریب‌گر، حفظ می‌کند؛ بنابراین عملکردی 13513

شبیه .............. در جانوران دارد. 
		 2( سراسر/ پوست  1( برخی/ بافت پیوندی

عناصر آوندی ............... تراکئیدها، یاخته‌هایی ............... هستند.13613
2( همانند ـ کوتاه و گشاد 1( همانند ـ دارای هسته ولی مرده	

4( برخلاف ـ دارای صفحات آبکشی 3( همانند ـ فاقد پروتوپلاست زنده	
چند مورد جملهء مقابل را درست تکمیل می‌کند؟ »همهء یاخته‌‌هایی که در سامانهء بافت آوندی نقش استحکامی دارند، ............... .«13713

ب( فاقد دیوارهء پسین هستند الف( در بافت زمینه‌ای هم یافت می‌شوند	
ت( دارای دیوارهء نخستین هستند  		 پ( توانایی رشد دارند

ث( در محل لان دارای پلی‌ساکاریدهای غیررشته‌ای هستند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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کدام گزینه در مورد شکل روبه‌رو درست است؟13813
1( )الف( و )پ( دارای صفحات آبکشی هستند.

2( )الف( فاقد سیتوپلاسم ولی زنده است.
3( )ب( به ترابری شیره‌ها در گیاه کمک می‌کند.

4( از منافذ )الف( سیتوپلاسم عبور می‌کند.

�
می‌توان گفت در اصلی‌ترین یاخته‌های بافت چوبی، ............... .13913

2( لیگنین برخلاف سلولز ساخته می‌شود 1( سوبرین همانند کوتین ساخته می‌شود	
4( صفحات آبکشی وجود دارد 3( لیگنین همانند سلولز ساخته می‌شود	

کدام عبارت زیر درست است؟14014
1( یاخته‌های بافت آوندی در حالت بلوغ دیوارهء عرضی خود را از دست می‌دهند.

2( دیوارهء یاخته‌هایی که دارای سبزینه هستند، کوتینی می‌شوند.
3( در سامانهء بافت زمینه‌ای و آوندی یاخته‌های دراز و باریک مشاهده می‌شود.
4( هر یاخته‌ای که دیوارهء ضخیم دارد، قابلیت رشد خود را از دست داده است.

کدام گزینه نادرست است؟14114
1( یاخته‌های پارانشیمی برخلاف اسکلرانشیمی دیوارهء پسین تشکیل نمی‌دهند.

2( در سطوح سازمان‌بندی گیاهان بافت بعد از سامانهء بافتی قرار دارد.
3( تنوع بافت‌ها در گیاهان بیشتر از سامانه‌های بافتی است.

4( یاخته‌‌های روپوست معمولی نسبت به کرک دارای تمایز کم‌تری هستند.
امکان ندارد در بافت آوندی چوبی نهان‌دانگان ............... مشاهده کرد.14214

2( یاختهء دارای دیوارهء پسین  		 1( یاختهء زندهء فاقد هسته
4( یاخته‌هایی که به ترابری شیرهء خام کمک می‌کنند. 		 3( یاخته‌های فاقد دیوارهء عرضی

نمی‌توان گفت ............... .14314
1( یاخته‌های پارانشیم و کلانشیم در یک سامانهء بافتی قرار دارند
2( بافت چسب‌آکنه برخلاف نرم‌آکنه دارای دیوارهء ضخیم است

3( هر یاخته‌ای که در سامانهء بافت زمینه‌ای دیوارهء انعطاف‌پذیر دارد، دارای فعالیت نیز هست
4( یاخته‌های کلانشیم دارای دیوارهء چوبی ضخیم هستند

فیبرها ............... اسکلرئیدها و ............... عناصر آوندی ............... هستند.14414
1( همانند ـ برخلاف ـ دارای دیوارهء پسین ضخیم

2( برخلاف ـ همانند ـ بدون پروتوپلاست 
3( همانند ـ برخلاف ـ فاقد غشای یاخته‌ای و هسته

4( همانند ـ به مانند ـ دارای نقش استحکامی
چند جمله در مورد شکل روبه‌رو نادرست نیست؟�14514

ب( فاقد دیوارهء چوبی ضخیم است. الف( این یاخته دارای نقش استحکامی است.	
ت( دارای متابولیسم و فعالیت است. پ( دارای دیوارهء پسین ضخیم و نقش استحکامی است.	

ث( فاقد پروتوپلاست و مرده است.�
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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 در گفتار پیشین یاد گرفتیم که پیکر گیاهان نهان‌دانه )آوندی(، از 3 سامانهء بافتی پوششی، زمینه‌ای و آوندی ساخته می‌شود. منشأ این سامانه‌های 

بافتی به یاخته‌های مریستمی برمی‌گردد که در نوک ساقه و ریشه قرار دارند.
 یاخته‌های مریستمی دائماً تقسیم می‌شوند و یاخته‌های مورد نیاز برای ساختن سامانه‌های بافتی را تولید می‌کنند.

 یاخته‌های مریستمی به طور فشرده قرار می‌گیرند و هستهء درشت آن‌ها که در مرکز جای می‌گیرد، بیشترِ حجمِ یاخته را اشغال می‌کند. در ادامه، 
به بررسی انواع مریستم می‌پردازیم:

�

 مریستم 
نخستین ریشه

جایگاه: نزدیک به انتهای )نوک( ریشه

بخش کلاهک ریشه

که  یاخته‌ها  از  انگشتانه‌مانند  ساختاری  تعریف: 
مریستم نخستین ریشه را می‌پوشاند.

نقش:  ترشح ترکیبی پلی‌ساکاریدی که باعث لزج‌شدن 
سطح آن و در نتیجه، نفوذ آسان ریشه به خاک می‌شود. 
 محافظت از مریستم نخستین نزدیک به نوک ریشه در 

برابر آسیب‌های محیطی
ویژگی: دائماً یاخته‌های سطح بیرونی کلاهک می‌ریزند 

و با یاخته‌های جدید جایگزین می‌‌شوند.

 مریستم نخستین 
جایگاه ساقه 

 عمدتاً در جوانه‌ها

 فاصله بین دو گره در ساقه یا شاخه: گره به محلی می‌گویند که برگ به ساقه یا شاخه متصل است.

تعریف: به مجموعه‌ای از یاخته‌های مریستمی و برگ‌های بسیار جوان، جوانه می‌گویند.

نقش: علاوه بر افزایش طول ساقه، باعث ایجاد شاخه‌ها و برگ‌های جدید نیز می‌شود.
انواع: جوانهء انتهایی ـ جوانهء جانبی

 افزایش طول و تا حدودی عرضِ ساقه، شاخه و ریشه	 تشکیل برگ و نیز انشعاب‌های جدید ساقه و ریشه

مریستم‌ها،  این  به  می‌شود   گیاه  نخستین  ساختارهای  تشکیل  به  منجر  مریستم‌ها  این  فعالیت  که  آن‌جایی  از   
مریستم‌های نخستین می‌گویند.
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 )صفحة 91 کتاب درسی(تلیاعف

)مانند روپوست(،  بافتی ‌3 گانهء پوششی  نهان‌دانه )تک‌لپه‌ای و دولپه‌ای( شامل سامانه‌های    می‌دانیم که ساختار نخستین گیاهان 
زمینه‌ای )پوست( و آوندی )استوانهء آوندی حاوی آوندهای چوب و آبکش( می‌شود.

استوانهء آوندیپوستروپوستچگونگی آرایش‌یافتن آوندهاشکل برش عرضی

دسته‌های آوندی به صورت منظم ریشهء تک‌لپه
قرار  مرکزی  استوانهء  محیط  در 
آوندهای  که  به طوری  گرفته‌اند، 
چوبی به سمت داخل و آوندهای 

آبکش به سمت خارج‌اند.

روپوست داریم 
ولی پوستک ندارد! 
بعضی از یاخته‌ها 
به تار کشنده تمایز 

یافته‌اند.

داریمداریم

ریشهء دولپه
صورت  به  چوبی  آوندهای 
گرفته‌اند  قرار  ستاره‌ای‌شکل 
میان  در  آبکش  آوندهای  و 

پرَه‌های این ستاره.

روپوست داریم 
ولی پوستک 
ندارد! بعضی از 
یاخته‌ها به تار 
کشنده تمایز 

یافته‌اند.

داریمداریم

آوندهای ساقهء تک‌لپه آوندی،  دستهء  هر  در 
‌چوب و آبکش روبه‌روی یکدیگرند
و کل دستجات آوندی به صورت 
پراکنده در همه جای بافت زمینه‌ای 

وجود دارند.

روپوست دارای 
پوستک داریم

نداریم! 
)طبق کتاب 

درسی(
نداریم!

ساقهء دولپه
آوندهای چوب و آبکش روبه‌روی 
یکدیگرند و کل دستجات آوندی 
به صورت پراکنده در همه جای 

بافت زمینه‌ای وجود دارند.

روپوست دارای 
پوستک داریم

داریمداریم

 به استوانه‌ای که بافت‌های آوندی چوب و آبکش درون آن قرار می‌گیرند، استوانهء آوندی می‌گویند.
 با استفاده از روش کار، وسایل و مواد لازم در قسمت )ب( فعالیت، در پایان مشاهده می‌کنیم که: رنگ آبی متیل، دیواره‌های چوبی 
یاخته‌های آوند چوبی را به رنگ آبی درمی‌آورد  آوندهای چوبی بافت آوندیِ برش‌های عرضی ریشه و ساقه گیاهان با رنگ آبی مشخص 
می‌شود، هم‌چنین رنگ کارمن زاجی، دیوارهء سلولزی نخستین یاخته‌های آوند آبکش را به رنگ قرمز درمی‌آورد  آوندهای آبکشِ بافت 
آوندی را می‌توانیم با رنگ قرمز معین کنیم؛ بنابراین با دو رنگ متفاوت آبی و قرمز )استقلال و پرسپولیس خودمونی!( می‌توانیم جایگاه دقیق 

آوندهای چوبی و آبکش را مشخص کنیم.
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در نوک ...................... و نزدیک نوک ......................، یاخته‌های مریستمی وجود دارند.14614

کلاهک ترکیب ...................... ترشح می‌کند که سبب ...................... سطح آن و در نتیجه نفوذ ...................... ریشه به خاک می‌شود.14714

جوانه‌ها مجموعه‌ای از یاخته‌های ...................... و برگ‌های بسیار ......................اند.14814

مریستم نخستین علاوه بر ......................، در فاصلۀ بین ...................... در ساقه یا شاخه نیز وجود دارد. 14914

یاخته‌های سطح بیرونی ...................... به طور ...................... می‌ریزند و با یاخته‌های جدید، جانشین می‌شوند. 15015

در جدول زیر، هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. شمارهء واژهء مرتبط را داخل  بنویسید. )توجه: یک واژه اضافی است.(15115

گزارهواژه
1( پوست

2( مریستم نخستین ریشه
3( مریستم نخستین ساقه

4( گره
5( کلاهک
6( مریستم

 الف( محل اتصال برگ به ساقه یا شاخه
 ب( دائماً تقسیم می‌شوند. 

 پ( مریستم نوک ریشه را در برابر آسیب‌های محیطی، حفظ می‌کند. 
 ت( عمدتاً در جوانه‌ها قرار دارند.

 ث( با بخش انگشتانه‌مانندی به نام کلاهک پوشیده می‌شود.

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )در جملات نادرست، زیر عبارت‌های غلط خط کشیده و درست آن‌ها را  بنویسید.(
پیکر گیاهان از سه سامانۀ بافتی ساخته می‌شود. � )........................................(15215

یاخته‌های مریستمی گاهی تقسیم می‌شوند و یاخته‌های مورد نیاز برای ساختن سامانه‌های بافتی را تولید می‌کنند. � )........................................(15315

یاخته‌های مریستمی فاصلهء بین یاخته‌ای زیادی دارند. � )........................................(15415

سیتوپلاسم، بیشترِ حجمِ یاختهء مریستمی را به خود اختصاص می‌دهد. � )........................................(15515

یاخته‌های سطح بیرونی کلاهک به طور مداوم می‌ریزند. � )........................................(15615

نتیجۀ فعالیت مریستم‌های نخستین، فقط افزایش طول ساقه، شاخه و ریشه است. � )........................................(15715

با توجه به شکل‌های روبه‌رو به سؤالات زیر پاسخ دهید. �15815
الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.

............... -1
............... -2

ب( شکل )الف( چه یاخته‌‌هایی را نشان می‌دهد؟

پ( کدام شماره می‌تواند ترکیب پلی‌ساکاریدی ترشح کند؟

ت( یک وظیفه برای شمارهء )1( بنویسید.

ث( این تصویر با چه نوع میکروسکوپی گرفته شده است؟
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با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�15915
............... -2 	............... -1
............... -4 	............... -3

............... -5
ب( شمارهء )4( در چه نوع گیاهانی وجود دارد؟

پ( شماره‌های )1( و )5( جزء کدام نوع مریستم هستند؟
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.16016

�	 ............... -1
............... -2
............... -3
 ............... -4

ب( کدام نوع مریستم در این شکل مشاهده می‌شود؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل چه ساختاری از گیاه را نشان می‌دهد؟16116
ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.

............... -1
............... -2
�............... -3
............... -4

پ( شکل )الف( و )ب( را از نظر تک‌لپه یا دولپه ‌بودن نام‌گذاری کنید.
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�16216

............... -3 	............... -2 	............... -1
ب( این شکل کدام اندام گیاه را نشان می‌دهد؟

پ( شمارهء )3( مربوط به کدام بافت است؟
ت( این شکل مربوط به کدام دسته از نهان‌دانگان است؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل کدام اندام گیاه را نشان می‌دهد؟16316
ب( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.
............... -2 	............... -1

پ( شمارهء )2( مربوط به کدام بافت است؟�
ت( این شکل از کدام دستهء نهان‌دانگان است؟

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.
جوانه‌ها مجموعه‌ای از چه مواردی هستند؟16416
جوانه‌ها را بر چه اساسی گروه‌بندی می‌کنند؟ نام این گروه‌ها را بنویسید. 16516

 به پرسش‌های زیر پاسخ کامل دهید.
در مورد یاخته‌های مریستمی به سؤالات زیر پاسخ دهید.16616

الف( در کدام بخش‌های گیاه قرار دارند؟
ب( عملکرد آن‌ها چگونه است؟

پ( فاصلهء بین یاخته‌ای در این یاخته‌ها چگونه است؟
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در مورد کلاهک به سؤالات زیر پاسخ دهید.16716

ب( چگونه باعث نفوذ آسان ریشه به خاک می‌شود؟ 		 الف( کلاهک چیست؟ 

ت( یک نقش حفاظتی برای کلاهک بنویسید.  پ( کدام یاخته‌های کلاهک به طور دائم می‌ریزند؟	

مریستم نخستین ساقه در چه بخش‌هایی از گیاه وجود دارد؟16816

نتیجۀ فعالیت مریستم‌‌های نخستین چیست؟ دو مورد را ذکر کنید.16916

چرا لفظ »نخستین« را برای مریستم‌های نخستین ریشه و ساقه به کار می‌برند؟17017

در مورد گیاهان تک‌لپه و دولپه به سؤالات زیر پاسخ دهید.17117

الف( برش عرضی ریشه در گیاهان تک‌لپه و دولپه چه تفاوت‌هایی با هم دارند؟ یک مورد را بنویسید.

ب( برش عرضی ساقه در گیاهان تک‌لپه و دولپه چه تفاوت‌هایی با هم دارند؟ یک مورد را بنویسید.

در ساقهء تک‌لپه‌ای‌ها تراکم دسته‌های آوندی در زیر پوست ............... از مرکز ساقه است.17217

		 2( بیشتر  1( کم‌تر
دسته‌های آوندی در ............... تک‌لپه‌ای‌ها و دولپه‌ای‌ها وجود دارد.17317

		 2( ساقه  1( ریشه
کدام گزینه نادرست نیست؟17417

1( ضخامت پوست در ریشهء دولپه‌ای‌ها بسیار بیشتر از استوانهء آوندی است.
2( ضخامت پوست در ریشهء دولپه‌ای‌ها کم‌تر از استوانهء آوندی است.

3( ضخامت پوست در ریشهء دولپه‌ای‌ها تقریبا برابر استوانهء آوندی است.
4( ضخامت پوست در ریشهء دولپه‌ای‌ها برابر روپوست است.

کدام گزینه درست است؟17517

1( دایره‌ای که در وسط شکل برش عرضی ریشهء دولپه‌ای‌ها دیده می‌شود، دسته‌های آوندی نام دارد.
2( دایره‌ای که در وسط شکل برش عرضی ریشهء دولپه‌ای‌ها دیده می‌شود، استوانهء آوندی نام دارد.

3( دایره‌ای که در وسط شکل برش عرضی ریشهء دولپه‌ای‌ها دیده می‌شود، ضخامتی بیشتر از پوست دارد.
4( دایره‌ای که در وسط شکل برش عرضی ریشهء تک‌لپه‌ای‌ها دیده می‌شود، فاقد پارانشیم است.

نمی‌توان گفت ............... .17617

1( مریستم نخستین ساقه در سه منطقه از گیاه مشاهده می‌شود
2( جوانه‌های انتهایی و جانبی مجموعه‌ای از یاخته‌های مریستمی هستند

3( یک وظیفهء جوانهء انتهایی تولید برگ‌های جدید در گیاه است 
4( آوندهای آبکش در ریشهء دولپه‌ای‌ها ستاره‌ای‌شکل است

در کدام‌یک از موارد زیر دسته‌های چوب و آبکش به شکل یک دایره در بافت زمینه‌ای قرار گرفته است؟17717

2( ریشهء دولپه 		 1( ریشهء تک‌لپه
4( ساقهء دولپه 		 3( ساقهء تک‌لپه

شکل )الف( و )ب( به ترتیب چه مواردی را نشان می‌دهند؟�17817

1( ساقهء تک‌لپه ـ ریشهء دولپه
2( ریشهء دولپه ـ ساقهء تک‌لپه
3( ساقهء تک‌لپه ـ ساقهء دولپه
4( ریشهء تک‌لپه ـ ریشهء دولپه�
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چند مورد از موارد‌ زیر درست نیست؟17917
الف( کمی بالاتر از مریستم نوک ریشه یاخته‌های در حال تمایز وجود دارند.

ب( مریستم‌های نخستین فقط باعث رشد طولی گیاه می‌شوند.
پ( در ریشهء دولپه‌ای‌ها آوندهای آبکش لابه‌لای بازوهای آوندهای چوبی قرار گرفته‌اند.

ت( در ریشهء تک‌لپه‌ای‌ها آوندهای چوب و آبکش به شکل یک دایره قرار دارند.
 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در رابطه با برش‌های بافتی کدام گزینه صحیح است؟18018
1( برش‌ها بعد از قرارگرفتن در محلول رنگ، بلافاصله در محلول رنگ‌بر قرار می‌گیرند.

2( آبی متیل دیواره‌های سلولزی را به رنگ آبی درمی‌آورد.
3( برش‌ها بعد از قرارگرفتن در محلول رنگی آبی متیل، شستشو داده می‌شوند و در کارمن زاجی قرار می‌گیرند.

4( در آخرین مرحله، از اسید استیک به عنوان رنگ‌بر استفاده می‌شود و بلافاصله نمونه‌ها در زیر میکروسکوپ مشاهده می‌شوند.

 تعریف مریستم پسین: مریستم‌هایی هستند که با تولید مداوم یاخته‌ها و بافت‌های لازم، باعث افزایش قطر یا ضخامت گیاه می‌شوند.
نقش: تشکیل ساقه‌ها و ریشه‌هایی با قطر بسیار در نهان‌دانگان دولپه‌ای

�

 کامبیوم چوب 
آبکش )آوندساز(

کامبیوم  توسط  که  چوبی  آوند  بافت  مقدار  ویژگی: 

چوب آبکش ساخته می‌شود، به مراتب بیشتر از مقدار 
بافت آوند آبکشی است. 

جایگاه: بین آوندهای آبکش و چوب نخستین
نقش: منشأ بافت‌های آوندی چوب و آبکش است  
آوندهای  و  داخل  به سمت  را  پسین  آوندهای چوب 

آبکش پسین را به سمت بیرون تولید می‌کند.

 کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز

جایگاه: در سامانهء بافت زمینه‌ای ساقه و ریشه

نقش: به سمت درون گیاه، یاخته‌های پارانشیمی و به سمت بیرون، یاخته‌هایی را می‌سازد که دیوارهء آن‌ها به تدریج 

چوب‌پنبه‌ای می‌شود  بافت چوب‌پنبه‌ را می‌سازد.
ویژگی:  بافت چوب‌پنبه یک بافت مُرده است!  چوب‌پنبه، ترکیبی لیپیدی است و نسبت به آب نفوذناپذیر است.

پیراپوست
+ یاخته‌های پارانشیمی(، پیراپوست می‌گویند. تعریف: مجموعاً به کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز و یاخته‌های حاصل از آن )چوب‌پنبه

جایگاه: در اندام‌های مسن گیاه، جانشین روپوست آن می‌شود.
ویژگی:  به علت داشتن یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای‌شده، علاوه بر آب نسبت به گازها نیز نفوذناپذیر است.  بافت‌های زیر پیراپوست 
زنده‌اند و برای زنده‌ماندن به اکسیژن نیاز دارند  مناطقی به نام عدسک در پیراپوست ایجاد می‌شود که در آن‌جا یاخته‌ها از 

هم فاصله دارند و امکان تبادل گازها را فراهم می‌کنند.
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 لازم است بدانید که پوست درخت، مجموعه‌ای از لایه‌های بافتی است که از آوند آبکش پسین شروع می‌شود و تا سطح 
اندام ساقه ادامه می‌یابد، یعنی کامبیوم آوندساز، چوب پسین و چوب نخستین جزء پوست درخت به حساب نمی‌آیند!  با کَندن پوست 

درخت، کامبیوم چوب آبکش در برابر آسیب‌های محیطی قرار می‌گیرد.

�
 بین دو کامبیوم چوب آبکش و چوب‌پنبه‌ساز ساقهء درخت، بافت 
آبکشی شامل آوندهای آبکش نخستین و پسین، یاخته‌های همراه 
شامل  درخت  یک  تنهء  دارد.   وجود  فیبر  یاخته‌های  تعدادی  و 
آوند  لایهء   + پسین چوبی  آوند  لایه‌های  آبکش+  چوب  کامبیوم 
چوب نخستین می‌شود.  طبق تعریف علمی، پوست درخت شامل 
و  کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز  پارانشیم،  نخستین،  آبکش  پسین،  آبکش 

چوب‌پنبه است.

ویژگی‌های این مناطق:  پوشش‌های گیاهی اندک  تابش شدید نور خورشید و  دمای بالا )به ویژه در روز(

 گیاهانی می‌توانند در چنین مناطقی زندگی کنند که توانایی بالایی در جذب آب و نیز سازوکارهایی برای کاهش تبخیر آب 
داشته باشند.

چگونگی سازش گیاهان در این مناطق:  ایجاد روزنه‌هایی در فرورفتگی‌های 
غارمانند: در گیاه خودروی خرزهره، علاوه بر ضخیم‌شدن پوستک در برگ‌های 
آن، روزنه‌ها نیز در فرورفتگی‌هایی با تعداد کُرک فراوان قرار می‌گیرند  کرک‌ها 
با به دام انداختن رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبی در اطراف روزنه‌ها ایجاد کرده و از 

خروج بیش از حد آب از برگ جلوگیری می‌کنند.
 وجود ترکیبات پلی‌ساکاریدی در واکوئول‌های بعضی گیاهان: این ترکیبات، 
مقدار فراوانی آب جذب کرده و در واکوئول‌ها ذخیره می‌شوند، سپس گیاه در 

دوره‌های کم‌آبی از این آب استفاده می‌کند.

ویژگی‌های این محیط: در محیط آب یا جاهایی که زمان‌هایی از سال با آب پوشیده می‌شوند، بعضی گیاهان با مشکل کمبود اکسیژن مواجه می‌شوند.
چگونگی سازش گیاهان در این مناطق:

از  یکی  و برگ:  پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه  بافت  ایجاد   
سازش‌های گیاهان آبزی است.

 ریشه‌های درختان حرّا از سطح آب بیرون می‌آیند: این ریشه‌ها با 
جذب اکسیژن مانع از مرگ ریشه‌ها به علت کمبود اکسیژن می‌شوند 

 به این نوع از ریشه‌ها شُش‌ریشه می‌گویند.
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 )صفحة 94 کتاب درسی(تلیاعف

 

نقش و عملکردمحل تشکیلانواع مریستم

مریستم نخستین )در همهء نهان‌دانگان(
در جوانهء انتهایی ساقه/ جوانه‌های 
جانبی ساقه/ فاصلهء بین دو گره/ 

نزدیک به نوک ریشه

در افزایش طول و تا حدودی عرض ساقه، 
شاخه و ریشه تشکیل برگ و نیز ایجاد 

انشعاب‌های جدید ساقه و ریشه

مریستم پسین )فقط در 
نهان‌دانگان دولپه‌ای(

کامبیوم چوب آبکش
درون استوانهء آوندی و حد فاصل 

بین آوند چوبی و آبکش
مؤثر در رشد قطری ساقه و ریشه

درون سامانهء بافت زمینه‌ایکامبیوم چوب‌پنبه‌ساز

 بر عهدهء دانش‌آموزان عزیز

 )صفحة 95 کتاب درسی(تلیاعف

  حرَّا نام درختانی است در اندازه‌های 3 تا 6 متری با شاخ و برگ‌های سبز و روشن که در آب‌های شور زندگی می‌کنند. نام علمی یک 
گونه از این درخت که به افتخار دانشمند بزرگ ایرانی ابوعلی‌سینا ثبت جهانی شده است، Avicennia marina می‌باشد. حرّا گیاهی است از 
تیرهء شاه‌پسند که دانهء آن روی درخت مادر می‌روید و نهال تولید می‌کند، سپس از درخت جدا می‌شود و داخل مرداب می‌افتد. جنگل درختان 

حرّا بر سطح دریا و آب‌های شور قرار دارد و این سازش با آب شور و شرایط نامناسب، از حرّا یک گیاه استثنایی به وجود آورده است.
 منطقهء حفاظت‌شدهء حرّا و تالاب بین‌المللی خورخوران، حاوی مجموعه جنگل‌های درختان سرسبز ساحلی مانگرو یا حرّا است که در حوالی 
جزیرهء قشم،، بندر پلُ، بندر خمیر و جزیرهء هرمز در استان هرمزگان قرار دارد که آبراهه‌هایش با پرندگان زیبا و طبیعت بکر آن از مناطق توریستی 
و دیدنی استان هرمزگان است. این جنگل‌ها معمولاً تحت حفاظت سازمان محیط‌ زیست قرار دارند و مجموعهء درختان حرّای شمال غربی قشم به 

دلیل اهمیت بین‌المللی‌اش به عنوان ذخیره‌گاه حرّا شناخته شده است.
 جنگل حرّا در سواحل جنوبی ایران، مهد انواع گوناگون آبزیان، پرندگان و دوزیستان است. از پرندگان آن می‌توان به مرغ ماهی‌خوار یا حواصیل، 

لک‌لک، مرغ سقا و مرغ دریایی و از آبزیان به خرچنگ، مار دریایی، شیلو، نوعی صدف و انواع مختلف قورباغه اشاره کرد.
 گیاه حرّا به عنوان علوفهء خشک برای خوراک چهارپایان مردم محلی استفاده می‌شود. بافت ساقه، تنه و ریشهء این درخت به گونه‌ای است که 
آب شور دریا را تصفیه و مواد مورد نیاز آن را جذب و بقیهء مواد را دفع می‌کند. شیرهء درون آوندهای حرّا برای بهبودی بیماری خشکی )نوعی 
بیماری پوستی شایع در منطقه( تأثیر زیادی دارد. در صنعت از تانن موجود در گیاه حرّا برای تولید جوهر مازو استفاده می‌شود. چسب تخته و 

خمیر چوب از دیگر مصارف صنعتی گیاه حرّا است.
 بر عهدهء دانش‌آموزان عزیز

تشکیل ساقه‌ها و ریشه‌هایی با قطر بسیار در نهان‌دانگان ...................... نمی‌تواند حاصل فعالیت مریستم ...................... در این گیاهان باشد.18118
مقدار بافت آوند ...................... که کامبیوم آوندساز می‌سازد، به مراتب ...................... از بافت آوند آبکشی است. 18218
به سمت 18318 و   ...................... یاخته‌های  به سمت درون،  ...................... ساقه و ریشه تشکیل می‌شود،  بافت  کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز در سامانهء 

بیرون، یاخته‌هایی را می‌سازد که دیوارۀ آن‌ها به تدریج ...................... می‌شود.
پوستک در برگ‌های خرزهره ...................... است و روزنه‌های آن در فرورفتگی‌های ...................... قرار می‌گیرند.18418
بعضی گیاهان در مناطق خشک و کم‌آب ترکیب‌های ...................... در ...................... خود دارند.18518
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در جدول زیر، هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. شمارهء واژهء مرتبط را داخل  بنویسید. )توجه: یک واژه اضافی است.(18618

گزارهواژه
1( کرک
2( پوست

3( روپوست
4( خرزهره

5( چوب‌پنبه
6( عدسک

 الف( مجموعه‌ای از لایه‌های بافتی است.
 ب( سازگار به مناطق خشک و کم‌آب است.

 پ( نسبت به گازها نیز نفوذناپذیر
 ت( مانع خروج بیش از حد آب از برگ می‌شود.

 ث( به صورت برآمدگی در سطح اندام دیده می‌شود.

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )در جملات نادرست، زیر عبارت‌های غلط خط کشیده و درست آن‌ها را  بنویسید.(
کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز و یاخته‌های حاصل از آن در مجموع روپوست را تشکیل می‌دهند. � )........................................(18718
پیراپوست و بافت‌های زیر آن مرده‌اند. � )........................................(18818
با کندن پوست درخت، کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز در برابر آسیب‌های محیطی قرار می‌گیرند. � )........................................(18918
در مناطق خشک و کم‌آب پوشش گیاهی وجود ندارد. � )........................................(19019
ترکیب‌های پلی‌ساکاریدی مقدار کمی آب جذب می‌کنند و سبب می‌شوند تا آب در واکوئول‌ها ذخیره شود. � )........................................(19119
پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه و برگ، یکی از سازش‌های گیاهان آبزی است. � )........................................(19219

با توجه به تصویر روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�19319
............... -1
............... -2
............... -3

ب( )الف( و )ب( کدام اندام‌های گیاه را نشان می‌دهند. 
پ( این گیاه تک‌لپه است یا دولپه؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( علامت سؤال »؟« چه ساختاری را نشان می‌دهد؟19419
ب( این ساختار در کدام بخش گیاه مشاهده می‌شود؟�

�
با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.19519

............... -1
............... -2

 ............... -3
............... -4

ب( این گیاه تک‌لپه‌ای است یا دولپه‌ای؟�
پ( کدام شماره یا شماره‌ها پوست را نشان می‌دهند؟
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با توجه به شکل روبه‌رو، الف( اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.�19619

............... -1

............... -2

 ............... -3

............... -4

............... -5

ب( یک وظیفه برای شمارهء )3( بنویسید.

پ( جنس شمارهء )2( از چیست؟

با توجه به شکل روبه‌رو، الف( این شکل بیانگر چیست؟19719

ب( در چه گیاهانی وجود دارد؟

پ( این نوع ساختار چه مشکلی را می‌تواند برطرف کند؟

ت( علامت سؤال »؟« را در این شکل نام‌گذاری کنید.�

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.
مریستم پسین را تعریف کنید.19819
پیراپوست در چه اندام‌هایی جانشین روپوست می‌شود؟19919

 به پرسش‌های زیر پاسخ کامل دهید.
به سؤالات زیر در مورد درختان حرّا پاسخ دهید. 20020

ب( درختان حرّا برای مقابله با مشکلشان، چه سازگاری دارند؟ الف( این درختان با چه مشکلی مواجه هستند؟	
پ( اندامی که این سازگاری را ایجاد می‌کند، چه نام دارد؟

در مورد کامبیوم آوندساز به سؤالات زیر پاسخ دهید.20120
ب( این کامبیوم در کجا تشکیل می‌شود؟ 		 الف( منشأ چه بافت‌هایی است؟

پ( به سمت داخل و بیرون چه بافت‌هایی را می‌سازد؟
گیاه در دوره‌های کم‌آبی در مناطق خشک و کم‌آب چگونه عمل می‌کند؟20220
در مورد گیاه خرزهره به سؤالات زیر پاسخ دهید.20320

ب( روزنه‌های آن چگونه قرار گرفته‌اند؟ الف( این گیاه در چه مناطقی رشد می‌کند؟	
پ( در گیاه خرزهره چه سازگاری‌هایی وجود دارند که مانع خروج بیش از حد آب از برگ می‌شود؟ 

پوست درخت مجموعهء چه لایه‌های بافتی است؟20420
در مورد کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز به سؤالات زیر پاسخ دهید.20520

ب( این کامبیوم به سمت درون چه یاخته‌هایی را می‌سازد؟ الف( این کامبیوم در چه سامانه‌ای تشکیل می‌شود؟	
ت( چگونه پیراپوست را تشکیل می‌دهد؟ پ( چگونه بافت چوب‌پنبه را تشکیل می‌دهد؟	

چرا پیراپوست نسبت به گازها نفوذناپذیر است؟ نیاز به اکسیژن بافت‌های زیرین چگونه برطرف می‌شود؟20620

کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز به سمت بیرون، یاخته‌هایی را می‌سازد که دیوارۀ آن‌ها ............... چوب‌پنبه‌ای می‌شود.20720
		 2( سریعاً  1( به تدریج

با کندن پوست درخت، کامبیوم آوندساز در برابر آسیب‌های ............... قرار می‌گیرند.20820
		 2( درونی  1( محیطی
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کدام گزینه درست است؟20920
1( کامبیوم آوندساز ریشه ابتدا به صورت یک دایرهء کامل بین آوندهای چوب و آبکش نخستین تشکیل می‌شود.

2( کامبیوم آوندساز ریشه به صورت ستاره بین یاخته‌های پارانشیم و چوب‌پنبه ایجاد می‌شود.
3( یاخته‌های لیگنین‌دار نمی‌توانند فقط از فعالیت کامبیوم آوندساز حاصل شده باشند.
4( یاخته‌های حاصل از کامبیوم آوندساز در تشکیل پوست درخت شرکت نمی‌کنند.

کدام گزینه ترتیب تعدادی از لایه‌ها در یک ساقهء دوسالهء چوبی را از خارج به داخل به درستی نشان داده است؟21021
1( پیراپوست ـ آبکش نخستین ـ آبکش پسین سال اول ـ آبکش پسین سال دوم ـ کامبیوم آوندساز ـ چوب سال دوم ـ چوب پسین سال اول 

2( پیراپوست ـ آبکش پسین سال دوم ـ آبکش پسین سال اول ـ آبکش نخستین ـ کامبیوم آوندساز ـ چوب نخستین
3( پیراپوست ـ چوب نخستین ـ کامبیوم آوندساز ـ آبکش نخستین ـ آبکش پسین سال اول ـ آبکش پسین سال دوم

4( پیراپوست ـ آبکش نخستین ـ آبکش پسین سال اول ـ آبکش پسین سال دوم ـ کامبیوم آوندساز ـ چوب سال دوم ـ چوب پسین سال اول ـ آبکش نخستین
کامبیوم ............... به سمت ............... و به سمت ............... را می‌سازد.21121

1( آوندساز ـ داخل بافت آبکشی ـ بیرون، بافت چوبی
2( آوندساز ـ بیرون بافت آبکشی ـ داخل، بافت چوبی

3( آوندساز ـ داخل فقط آوند چوبی ـ بیرون، فقط آوند آبکش
4( چوب‌پنبه‌ساز ـ بیرون، یاخته‌های پارانشیمی ـ داخل، یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای

کدام گزینه جملهء مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »نمی‌توان گفت گیاه خرزهره ............... .«21221
1( به کمک یاخته‌های کرک خود، اتمسفر مرطوبی را در اطراف روزنه‌هایش ایجاد می‌کنند

2( برای زندگی در مناطق خشک سازگاری دارد
3( در مناطق خشک و بی‌آب به صورت خودرو می‌روید

4( دارای روپوست ضخیم است
چند مورد جملهء مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »کامبیوم آوندساز ............... کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز در ساخت ...............، نقش دارد.«21321

ب( برخلاف ـ یاخته‌های با قدرت تقسیم الف( همانند ـ یاخته‌های پارانشیمی	
ت( برخلاف ـ یاخته‌هایی که می‌میرند 		 پ( همانند ـ یاخته‌های استحکامی

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	
چند مورد در ارتباط با شکل روبه‌رو نادرست است؟21421

الف( در خارجی‌ترین لایهء بخش مشخص‌شده با علامت سؤال، ترکیبات لیپیدی وجود دارد.
ب( شماره‌های )3( و )4( می‌توانند یاخته‌های دارای لیگنین تولید کنند.

پ( شمارهء )2( توانایی ایجاد یاخته‌های جدید را دارد.�
ت( شماره‌های )3( و )4( برخلاف شمارهء )1( می‌توانند یاخته‌هایی با پروتوپلاست زنده بسازند. 

2 )2 		 1 )1
4 )4 		 3 )3

می‌توان گفت عدسک ............... .21521
1( فاقد یاخته‌های مرده در اطراف خود است

2( به صورت برآمدگی در داخل اندام وجود دارد
3( زمانی ایجاد می‌شود که سامانهء بافت پوششی ساقه، پیراپوست باشد

4( یاخته‌هایی با فاصلهء بین یاخته‌ای کم دارد
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نهان‌دانگان ـ انرژی ـ ماده-11
دیوارهء یاخته‌ای ـ سیتوپلاسم ـ هسته-22
هسته ـ تیغهء میانی-33
مواد غذایی ـ ترکیبات ـ به فراوانی-44
واکوئول ـ رویان-55
پروتئینی ـ رنگی-66
2  پ-77 		 1 اضافی 

		 4  الف 		 3  ب
6  ث 		 5  ت

درست-88
آوند -99 یاخته‌های  یا  اسکلرانشیم  مثل  مرده  یاخته‌های  نادرست؛ 

چوبی فاقد واکوئول هستند.
نادرست؛ در واکوئول ذخیره می‌شود.1010
غشای 1111 دارند،  پسین  دیوارهء  که  زنده‌ای  یاخته‌های  در  نادرست؛ 

یاخته‌ای با دیوارهء نخستین در تماس است.
درست1212
درست 1313
نادرست؛ یک واکوئول درشت دارند.1414
نادرست؛ گندم و جو تک‌لپه هستند.1515
ب( یاخته‌های بافت چوب‌پنبه1616 الف( میکروسکوپ ابتدایی 	

پ( دیوارهء یاخته‌ای 
الف( 1- سبزدیسه 2- هسته 3- واکوئول 4- غشای واکوئول	 1717

5- سیتوپلاسم
پ( دیوارهء یاخته ب( شمارهء سه )واکوئول(	

ت( دو و یک )سبزدیسه(
الف( 1- تیغهء میانی 2- هسته1818

ب( تقسیم یاخته و تشکیل تیغهء میانی
پ( تیغۀ میانی از پکتین ساخته شده است.

الف( دیوارهء یاخته‌ای1919
تیغهء میانی 4- دیوارهء  ب( 1- دیوارهء پسین 2- دیوارهء نخستین 3- 

نخستین 
پ( سلولز

ت( شمارهء دو و چهار )دیوارهء نخستین(
ث( شمارهء سه 

الف( دیوارهء یاخته‌ای2020
تیغهء میانی 4- دیوارهء  ب( 1- دیوارهء پسین 2- دیوارهء نخستین 3- 

نخستین 
ت( شمارهء یک )دیوارهء پسین( پ( شمارهء یک )دیوارهء پسین(	

ث( شمارهء یک )دیوارهء پسین(

نخستین2121 دیوارهء   -3 پسین  دیوارهء   -2 میانی  تیغهء   -1  الف( 
4- پلاسمودسم

پ( شمارهء چهار 		 ب( الکترونی
الف( تورژسانس2222

ب( 1- واکوئول 2- کلروپلاست 3- هسته
پ( شیرهء واکوئول

الف( پلاسمولیز2323
ب( 1- واکوئول 2- کلروپلاست 3- هسته

ب( گندم و جو2424 الف( گلوتن	
برای رشد و نمو رویان2525
فشار اسمزی محیط کم است.2626
که 2727 می‌شود  سبب  گیاهی  بافت‌های  در  یاخته‌ها  تورم  حالت 

اندام‌های غیرچوبی، مانند برگ وگیاهان علفی استوار بمانند.
الف( داشتن کلروپلاست و دیوارهء یاخته‌ای2828

ب( پروتوپلاست
پ( در تقسیم یاختۀ گیاهی بعد از تقسیم هسته، لایه‌ای به نام تیغۀ 
به دو بخش تقسیم  را  این لایه، سیتوپلاسم  میانی تشکیل می‌شود. 

می‌کند و در نتیجه، دو یاخته ایجاد می‌شود.
تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین2929
الف( حفظ شکل یاخته‌ها، استحکام یاخته‌ها3030

ب( پکتین و سلولز
پ( خیر، زیرا قابلیت گسترش و کشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست 

و اضافه‌شدن ترکیبات سازندۀ دیواره، اندازۀ آن نیز افزایش می‌یابد.
ساخته 3131 نیز  دیگری  لایه‌های  گیاهی،  یاخته‌های  بعضی  در  الف( 

می‌شود که به مجموع آن‌ها دیوارۀ پسین می‌گویند.
ب( بیشتر ـ رشته‌های سلولزی هر لایه از دیوارهء پسین با هم موازی 
و با لایهء دیگر زاویه‌دار است. تعداد لایه‌های دیوارهء پسین بیشتر است.
است.  بیشتر  وسطی  لایهء  ضخامت  که  است  لایه  سه  دارای  پ( 
رشته‌های سلولزی در هر لایه با هم موازی هستند. رشته‌های هر لایه 

با لایهء دیگر زاویه‌دار است.
نشان 3232 الکترونی  میکروسکوپ  با  گیاهی  بافت‌های  الف( مشاهدۀ 

می‌دهد که کانال‌های میان‌یاخته‌ای از یاخته‌ای به یاختۀ دیگر کشیده 
شده‌اند. به این کانال‌ها، پلاسمودسم می‌گویند.

ب( در لان‌ها
لان به منطقه‌ای گفته می‌شود که دیوارۀ یاخته‌ای در آن‌جا نازک 3333

مانده است.
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وقتی آب در محیط بیشتر از مقدار آن در یاخته باشد، آب وارد 3434
به دیواره فشار وارد  نتیجه پروتوپلاست حجیم و  یاخته می‌شود؛ در 
این  در  یاخته  حجیم‌اند.  و  پرآب  واکوئول‌ها  حالت  این  در  می‌کند. 

وضعیت در حالت تورژسانس یا تورم است. 
الف( اگر به هر علتی آب کم باشد، پروتوپلاست جمع می‌شود 3535

نامیده می‌شود. این وضعیت، پلاسمولیز  فاصله می‌گیرد.  از دیواره  و 
ب( اگر پلاسمولیز طولانی‌مدت باشد، پژمردگی حتی با آبیاری فراوان 

نیز رفع نمی‌شود و گیاه به دنبال مرگ یاخته‌هایش، می‌میرد.
ریشه/ فراوانی3636 گزینهء »1«	
متغیر3737 گزینهء »1«	
بیشتر3838 گزینهء »1«	
تفاوت‌های 3939 از  کلروپلاست  و  یاخته‌ای  دیوارهء  گزینهء »4«	

یاختهء گیاهی و جانوری است.
گزینهء »3«	4040

1( نادرست؛ یاخته‌های مرده فاقد پروتوپلاست هستند.
2( نادرست؛ برای اولین بار دیوارهء یاخته‌ای در بافت چوب‌پنبه مشاهده شد.
4( نادرست؛ پکتین هم در تیغهء میانی و هم در دیوارهء نخستین وجود دارد.

گزینهء »2«	4141

1( نادرست؛ دیوارهء پسین نزدیک‌ترین لایه به غشای یاخته‌ای است.

3( نادرست؛ در هر لایهء دیوارهء پسین، رشته‌های سلولزی با هم موازی هستند.

4( نادرست؛ در برخی یاخته‌های گیاهی دیوارهء پسین تشکیل می‌شود.
در محل لان، دیوارهء پسین وجود ندارد.4242 گزینهء »2«	
موارد )الف( و )پ(، این عبارت را به شکل درستی 4343 گزینهء »2«	

تکمیل می‌کنند.

الف( درست؛ یاخته‌هایی که دیوارهء پسین تشکیل نمی‌دهند نیز لان دارند.
لان‌های  روبه‌روی  یاخته،  یک  لان‌های  گفت  می‌توان  نادرست؛  ب( 

یاختهء مجاور قرار می‌گیرند.
پ( درست؛ نمی‌توان گفت یاخته‌های مرده فاقد کانال‌های پلاسمودسمی 
هستند. پلاسمودسم  فاقد  ولی  دارند  را  کانال  واقع  در  هستند. 
ت( نادرست؛ می‌توان گفت دیوارهء پسین بین غشای یاخته‌ای و دیوارهء 

نخستین ساخته می‌شود.
سیتوپلاسم ـ غشای یاخته‌ای ـ دیوارهء پسین ـ 4444 گزینهء »2«	

دیوارهء نخستین ـ تیغهء میانی ـ دیوارهء نخستین ـ دیوارهء پسین ـ غشای 
یاخته‌ای ـ سیتوپلاسم

دیوارهء پسین از سمت داخل با غشای یاخته‌ای و 4545 گزینهء »1«	
از سمت خارج با دیوارهء نخستین در تماس است.

پلاسمولیز وزن گیاه را کاهش و تورژسانس آن را 4646 گزینهء »2«	
افزایش می‌دهد.

در صورتی که برگ کلم بیش از چند دقیقه در 4747 گزینهء »4«	
آب معمولی قرار گیرد، درجهء کمی از پلاسمولیز را نشان می‌دهد ولی 
قراردادن آن در آب جوش نفوذپذیری غشای یاخته‌ای را از بین می‌برد 

و به دلیل ورود آنتوسیانین به آب رنگ آن بنفش می‌شود.
جوانه‌های ـ جوانه‌ها- پایه‌های4848
دمبرگ ـ شیره ـ شیرابه4949
خوراکی ـ نشاسته5050
ریشه ـ کاروتن5151
2  الف 5252 		 1  ب 

4  پ 		 3  ث 
6  اضافی 		 5  ت

نادرست؛ لاستیک برای اولین بار از شیرابۀ نوعی درخت ساخته شد.5353
درست5454
درست5555
درست5656
درست5757
ب( نشاسته5858 الف( اندامک نشادیسه	
ب( کاروتنوئید5959 الف( کروموپلاست	
ب( سبزینه6060 الف( کلروپلاست	
الف( روناس6161

ب( تولید رنگ‌های شیمیایی برای رنگ‌آمیزی الیاف فرش
الف( 1- گل محمدی 2- نعنا6262

ب( ترکیبات معطر و دارویی
الف( انجیر ـ شیرابه‌ای که از محل بریده‌شدن میوهء تازه خارج 6363

می‌شود.
ب( خشخاش ـ شیرابه‌ای که از گیاه خارج می‌شود و حاوی آلکالوئید است.

پ( شیرابه‌ای که از نوعی درخت خارج می‌شود و برای تهیهء لاستیک 
به کار می‌رود.

کروموپلاست به کلروپلاست تبدیل می‌شود تا مساحت بخش‌های 6464
سبز افزایش پیدا کند.

نشادیسه یا آمیلوپلاست6565
سبزینه و کاروتنوئید6666
اصلی 6767 منابع  از  گیاهان  شیمیایی،  رنگ‌های  تولید  از  قبل  مثلاً 

تولید رنگ برای رنگ‌آمیزی الیاف بودند.
الف( کروموپلاست )رنگ‌دیسه(6868

ب( آمیلوپلاست، کلروپلاست و کروموپلاست
نشاسته در آمیلوپلاست، مواد رنگی در کروموپلاست و کلروفیل 6969

)سبزینه( در کلروپلاست
الف( واکوئول و کروموپلاست7070

ب( ترکیبات پاداکسنده در پیشگیری از سرطان و نیز بهبود کارکرد 
مغز و اندام‌های دیگر نقش مثبتی دارند.
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الف( در زمان کاهش نور )در پاییز با کاهش طول روز(7171
ب( کروموپلاست

پ( افزایش می‌یابد.
اگر دمبرگ انجیر را ببرید یا این‌که میوۀ تازۀ انجیر را از شاخه 7272

جدا کنید، از محل برش، شیرۀ سفیدرنگی خارج می‌شود که به آن 
شیرابه می‌گویند؛ مثلاً تهیهء لاستیک

الف( آلکالوئیدها از ترکیبات گیاهی‌اند و در شیرابۀ بعضی گیاهان 7373
به مقدار فراوانی وجود دارند.

ب( نقش آن‌ها دفاع از گیاهان در برابر گیاه‌خواران است.
پ( آلکالوئیدها را در ساختن داروهایی مانند مسکّن‌ها، آرام‌بخش‌ها و 

داروهای ضدسرطان به کار می‌برند.
از  اعتیادآور،  مواد  مصرف  امروزه  اعتیادآورند.  آلکالوئیدها  بعضی  ت( 
معضلات بسیاری از کشورهاست که سلامت و امنیت آن‌ها را تهدید می‌کند.

کاروتنوئید/ رنگ‌دیسه7474 گزینهء »2«	
چند نوع/ فراوانی7575 گزینهء »1«	
ریشه/ فراوانی7676 گزینهء »2«	
گزینهء »4«	7777

1( نادرست؛ آنتوسیانین یکی از ترکیبات رنگی است که در واکوئول 
ذخیره می‌شود.

2( نادرست؛ در آمیلوپلاست نشاسته وجود دارد.
3( نادرست؛ آنتوسیانین یکی از ترکیبات رنگی است که در واکوئول 

ذخیره می‌شود. در آمیلوپلاست نشاسته وجود دارد.
نشاسته 7878 معرف  و  بوده  ید  حاوی  لوگول  محلول  گزینهء »3«	

است. در صورتی که این محلول روی ماده‌ای که نشاسته دارد، اضافه 
شود، تغییر رنگ می‌دهد و آبی می‌شود.

گزینهء »2«	7979

1( نادرست؛ آمیلوپلاست فاقد ترکیبات رنگی است.
دارد.  وجود  هویج  ریشهء  در  کاروتن  حاوی  کروموپلاست  درست؛   )2

کروموپلاست در اندام هوایی مثل برگ نیز وجود دارد.
3( نادرست؛ لوگول معرف نشاسته است.

4( نادرست؛ این ترکیبات در پیشگیری از سرطان نقش دارند.
هر چهار مورد نادرست هستند.8080 گزینهء »4«	

الف( نادرست؛ مواد رنگی هم در واکوئول و هم در کروموپلاست وجود دارند.
ب( نادرست؛ کلروپلاست فاقد مواد رنگی است.

پ( نادرست؛ یاخته‌های مرده فاقد دیسه هستند.
ت( نادرست؛ یاخته‌های مرده دیوارهء نخستین دارند ولی فاقد دیسه هستند.

سه شکل )الف(، )ب( و )پ( به ترتیب یاخته‌های 8181 گزینهء »2«	
دارای کلروپلاست، کروموپلاست و آمیلوپلاست را نشان می‌دهد.

)1( و )3( نادرست هستند، چون یاخته‌های زنده فاقد دیوارهء پسین هستند.
مواد  فاقد  که  نشان می‌دهد  را  آمیلوپلاست  نادرست؛ شکل )پ(   )4

رنگی است.
گزینهء »4«	8282

1( نادرست؛ در بعضی گیاهان وجود دارند.
2( نادرست؛ لاستیک برای اولین بار از شیرابۀ نوعی درخت ساخته شد.
مسکّن‌ها،  مانند  داروهایی  ساختن  در  را  آلکالوئیدها  نادرست؛   )3

آرام‌بخش‌ها و داروهای ضدسرطان به کار می‌برند.
گزینهء »4«	8383

1( نادرست؛ آنتوسیانین در واکوئول وجود دارد.
2( نادرست؛ پلاست‌ها با تغییر میزان نور می‌توانند به یکدیگر تبدیل 
می‌شوند. مواد رنگی موجود در کلروپلاست می‌توانند در زمان کاهش 

نور زیاد شوند.
پاداکسنده  رنگ‌دیسه،  و  واکوئول  در  رنگی  ترکیبات  نادرست؛   )3

)آنتی‌اکسیدان(اند.
ساقه‌ها ـ ریشه‌های ـ روپوست8484
لیپیدی ـ کوتین8585
برخلاف ـ سبزینه8686
پارانشیمی ـ فتوسنتز8787
کلانشیم ـ ضخیم8888
پسین ـ لیگنین )چوب(8989
نخستین ـ عرضی9090
جوان ـ روپوست9191
2  ب9292 		 1  پ

4  ث 		 3  الف
6  اضافی 		 5  ت

2  الف9393 		 1  ب
4  پ 		 3  اضافی

نادرست؛ یاخته‌های فیبر هم در سامانهء بافت آوندی وجود دارند.9494
نادرست؛ تراکئیدها دراز هستند.9595
نادرست؛ در کنار آوندهای آبکش نهان‌دانگان، یاخته‌های همراه 9696

قرار دارند.
درست9797
نادرست9898
دیگر 9999 یاخته‌های  برخلاف  روزنه  نگهبان  یاخته‌های  نادرست؛ 

روپوست، سبزینه دارند.
درست10010
نادرست؛ ریشه فاقد پوستک است.10110
درست10210
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الف( 1- سامانهء بافت پوششی 2- ساقه 3- سامانهء بافت آوندی 10310
4( سامانهء بافت زمینه‌ای 5( کلاهک

پ( 3- سامانهء بافت آوندی ب( 1- سامانهء بافت پوششی	
ت( 1- سامانهء بافت پوششی دارای انواع یاخته‌های روپوست، نگهبان 
روزنه، کرک، تار کشنده، یاختهء ترشحی در روپوست و یاختهء چوب‌پنبه 

و چوب‌پنبه‌ساز و پارانشیم در پریدرم است.
الف( 1- پوستک 2- روزنه 3- یاخته‌های روپوستی 4- یاخته‌های 10410

نگهبان روزنه
ت( روپوست پ( برگ	 ب( 1 و 2	

الف( 1- یاختهء روپوست 2- یاختهء نگهبان روزنه 3- روزنه10510
پ( سامانهء بافت پوششی 		 ب( شمارهء 2

الف( 1- یاختهء ترشحی 2- کرک10610
پ( برگ و ساقه 		 ب( روپوست

الف( یاختهء پارانشیمی10710
ب( 1- دیوارهء نخستین 2- لان 3- واکوئول 4- کلروپلاست 5- هسته

پ( در اندام‌های سبز گیاه
الف( سامانۀ بافت زمینه‌ای در گیاهان آبزی10810

پرُ شده  هوا  با  که  دارد  آن وجود  یاخته‌های  بین  فراوانی  فاصلۀ  ب( 
است.

الف( یاخته‌های بافت کلانشیم 10910
ب( 1- دیوارهء نخستین 2- لان 3- واکوئول

پ( ضمن ایجاد استحکام سبب انعطاف‌پذیری اندام می‌شود.
ب( دیوارهء پسین11011 		 الف( فیبر

پ( بافت اسکلرانشیم
ت( از فیبرها در تولید طناب و پارچه نیز استفاده می‌کنند.

الف( اسکلرئید11111
ب( چون دیوارهء پسین ضخیم و چوبی دارد.

پ( اسکلرانشیم
الف( دیوارۀ یاخته‌های آوند چوبی11211

ب( بافت آوند چوبی
الف( 1- صفحهء آبکشی 2- یاختهء همراه 3- یاختهء آبکش 4- 11311
فیبر

ب( بافت اسکلرانشیم
کمک  آبکش  آوندهای  به  پرورده  شیرۀ  ترابری  در  یاخته‌ها  این  پ( 

می‌کنند.
تراکئید و عناصر آوندی11411
شیرۀ خام و پرورده را در سراسر گیاه جابه‌جا می‌کنند.11511
یاخته‌های بافت اسکلرانشیم11611

آن‌ها 11711 نخستین  دیوارۀ  اما  ندارند؛  پسین  دیوارۀ  یاخته‌ها  این 
ضخیم است؛ به همین علت چسب‌آکنه‌ها ضمن ایجاد استحکام، سبب 

انعطاف‌پذیری اندام می‌شوند.
با مولکول‌های هوا11811
ریشه11911
الف( سه بخش12012

گوناگونی  یاخته‌های  و  بافت‌ها  از  سامانه  هر  زیرا  بافتی،  سامانهء  ب( 
تشکیل شده است.

پیراپوست 12112 گیاه،  مسنِ  اندام‌های  در  پوششی  بافت  سامانۀ 
)پریدرم( نامیده می‌شود.

الف( گیاه را در برابر عوامل بیماری‌زا و تخریب‌گر، حفظ می‌کند.12212
ب( روپوست

الف( روی سطح بیرونیِ یاخته‌های روپوست12312
ب( از ترکیبات لیپیدی مانند کوتین

پ( روپوست ـ پوستک از ورود نیش حشرات و عوامل بیماری‌زا به گیاه 
جلوگیری می‌کند و در حفظ گیاه در برابر سرما نیز نقش دارد. پوستک 

به کاهش تبخیر آب از سطح برگ کمک می‌کند.
این سامانه که فضای بین روپوست و بافت آوندی را پر می‌کند 12412

از سه نوع بافت پارانشیم، کلانشیم و اسکلرانشیم تشکیل می‌شود.
الف( سامانۀ بافت زمینه‌ای12512

ب( دیوارۀ نخستین نازک و چوبی‌نشده
پ( فتوسنتز، ترمیم و ذخیرهء مواد درون یاخته‌هایشان

قرار 12612 روپوست  زیرِ  معمولاً  کلانشیمی  یاخته‌های  ـ  کلانشیم 
می‌گیرند.

الف( فیبر و اسکلرئید12712
ب( به علت تشکیل ماده‌ای به نام لیگنین )چوب(‌ چوبی شده‌اند.

الف( بافت آوندی چوب و بافت آوندی آبکش12812
ب( شیرۀ خام و پرورده را در سراسر گیاه جابه‌جا می‌کنند.

پ( یاخته‌های فیبر و پارانشیم
شکل‌های 12912 به  چوبی  آوند  یاخته‌های  دیوارۀ  در  لیگنین  چون 

متفاوتی قرار می‌گیرد.
بیشتر13013 گزینهء »1«	
کنار/ نهان‌دانگان13113 گزینهء »1«	
مرده/ لیگنین13213 گزینهء »1«	
سخت‌آکنه‌ای/ لیگنین13313 گزینهء »2«	
نشده/ نفوذپذیرند13413 گزینهء »1«	
سراسر/ پوست13513 گزینهء »1«	
تراکئید و عناصر آوندی یاخته‌هایی فاقد هسته و 13613 گزینهء »3«	

پروتوپلاست هستند. عناصر آوندی کوتاه و تراکئیدها دراز هستند. این 
لوله فاقد صفحات آبکشی است.
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گزینهء »2«	13713

الف( نادرست؛ آوند چوب و آبکش در بافت زمینه‌ای نیستند.
ب( نادرست؛ فیبر و یاخته‌های آوندی دارای دیوارهء پسین هستند.

آوند  یاخته‌های  و  مرده  چوبی  آوند  یاخته‌های  و  فیبر  نادرست؛  پ( 
آبکش زنده هستند.

ت( درست؛ یاخته‌های آوندی و فیبر دارای دیوارهء نخستین هستند.
ث( درست؛ سلولز در ساختار دیوارهء نخستین وجود دارد. در محل لان 

دیوارهء نخستین و تیغهء میانی هم وجود دارد.
موارد )الف(، )ب( و )پ( به ترتیب صفحات آبکش، 13813 گزینهء »4«	

یاختهء همراه و تراکئید هستند. 

1( نادرست؛ تراکئید فاقد صفحات آبکشی است.
2( نادرست؛ یاختهء آوند آبکش دارای سیتوپلاسم است.

3( نادرست؛ یاخته‌های همراه به ترابری شیرهء پرورده کمک می‌کند، 
نه شیره‌ها.

گزینهء »3«	13913
در بافت آوندی چوبی، چوب‌پنبه یا سوبرین وجود ندارد و این بافت 
فاقد صفحات آبکشی است، ولی این یاخته‌ها دارای چوب یا لیگنین 

و سلولز هستند.
گزینهء »3«	14014

1( نادرست؛ این جمله در مورد یاخته‌های آوند آبکش درست نیست.
ولی  هستند  سبزینه  دارای  پارانشیم  یاخته‌های  برخی  نادرست؛   )2

کوتین ندارند. کوتین در پوستک وجود دارد.
3( درست؛ فیبر در بافت زمینه‌ای و آوندی وجود دارد.

ولی  دارند  نخستین ضخیم  دیوارهء  کلانشیم  یاخته‌های  نادرست؛   )4
زنده هستند.

یاخته، 14114 شامل  گیاهان  در  سازمان‌یابی  سطوح  گزینهء »2«	 
بافت، سامانهء بافتی و اندام است.

یاخته‌های  برخلاف  کلانشیمی  و  پارانشیمی  یاخته‌های  درست؛   )1
اسکلرانشیمی، فقط دیوارهء نخستین دارند و فاقد دیوارهء پسین‌اند.

3( درست؛ تعداد انواع سامانه‌های بافتی نسبت به انواع بافت‌ها کم‌تر 
است. 

4( درست؛ می‌دانیم که یاخته‌های کرک و ترشحی، از تمایز یاخته‌های 
پوششی روپوست به دست می‌آیند.

یاخته‌های بافت آوند چوبی دارای دیوارهء پسین و 14214 گزینهء »1«	
مرده هستند. این یاخته‌ها به ترابری شیرهء خام کمک می‌کنند. در این 

بافت یاخته‌های فاقد دیوارهء عرضی مشاهده می‌شود.

گزینهء »4«	14314

یک  در  کلانشیم  و  پارانشیم  یاخته‌های  گفت  می‌توان  نادرست؛   )1
سامانهء بافتی قرار دارند.

دارای  نرم‌آکنه  برخلاف  بافت چسب‌آکنه  نادرست؛ می‌توان گفت   )2
دیوارهء ضخیم است.

دارند  انعطاف‌ناپذیر  دیوارهء  اسکلرانشیم  بافت  یاخته‌های  نادرست؛   )3
و زنده نیستند.

چوبی  دیوارهء  دارای  کلانشیم  یاخته‌های  گفت  نمی‌توان  درست؛   )4
ضخیم هستند.

دارای 14414 سه  هر  آوندی  عناصر  و  اسکلرئید  فیبر،  گزینهء »4«	
دیوارهء پسین ضخیم و مرده هستند.

این شکل یاختهء کلانشیم را نشان می‌دهد. موارد 14514 گزینهء »3«	
)الف(، )ب( و )ت( درست هستند.

نقش  ضخیم،  نخستین  دیوارهء  داشتن  با  کلانشیم  درست؛  الف( 
استحکامی دارد. 

ب( درست؛ یاختهء کلانشیم فاقد دیوارهء پسین و چوبی است.
پ( نادرست؛ فاقد دیوارهء پسین است.

ت( درست؛ این یاخته‌ها زنده و دارای فعالیت هستند.
ث( نادرست 

ساقه ـ ریشه14614
پلی‌ساکاریدی ـ لزج‌شدن ـ آسان14714
مریستمی ـ جوان14814
جوانه‌ها ـ دو گره14914
کلاهک ـ مداوم15015
2  ث15115 		 1  اضافی

4  الف 		 3  ت
6  ب 		 5  پ

نادرست؛ پیکر گیاه آوندی از سه سامانۀ بافتی ساخته می‌شود.15215
نادرست؛ یاخته‌های مریستمی دائماً تقسیم می‌شوند و یاخته‌های 15315

مورد نیاز برای ساختن سامانه‌های بافتی را تولید می‌کنند.
می‌گیرند.15415 قرار  فشرده  طور  به  مریستمی  یاخته‌های  نادرست؛ 
نادرست؛ هستهء درشت بیشترِ حجمِ یاخته را به خود اختصاص می‌دهد.15515
درست15615
نادرست؛ نتیجۀ فعالیت مریستم‌های نخستین، افزایش طول و 15715

تا حدودی عرضِ ساقه، شاخه و ریشه است. 
الف( 1- مریستم نزدیک نوک ریشه 2- کلاهک15815

پ- شمارهء دو  		 ب- مریستمی 
ساختن  برای  نیاز  مورد  یاخته‌های  و  می‌شوند  تقسیم  دائماً  ت( 

سامانه‌های بافتی را تولید می‌کنند.
ث( میکروسکوپ نوری
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الف( 1- جوانهء انتهایی 2- گره 3- پهنک‌ برگ 4- دمبرگ 5- جوانهء 15915
جانبی

ب( دولپه ـ دمبرگ ویژگی برگ در دولپه‌ای‌هاست.
پ( مریستم نخستین ساقه

الف( 1- مریستم جوانهء انتهایی 2- برگ 3- کرک 4- مریستم 16016
در جوانهء جانبی

ب( مریستم نخستین ساقه
الف( برش عرضی ریشه16116

ب( 1- روپوست 2- پوست 3- استوانهء آوندی 4- آوند آبکش
پ( )الف( تک‌لپه )ب( دولپه

الف( 1- روپوست 2- دستهء آوندی 3- پوست16216
پ( بافت زمینه‌ای  		 ب( ساقه

ت( دولپه‌ای‌ها
الف( ساقه	16316

ب( 1- روپوست 2- دستهء آوندی
ت( تک‌لپه‌ای‌ها 		 پ( بافت آوندی

یاخته‌های مریستم و برگ‌های بسیار جوان16416
جوانۀ 16516 گروه  دو  در  دارند  قرار  که  محلی  براساس  را  جوانه‌ها 

انتهایی و جوانۀ جانبی قرار می‌دهند.
الف( در نوک ساقه و نزدیک به انتهای نوک ریشه16616

ساختن  برای  نیاز  مورد  یاخته‌های  و  می‌شوند  تقسیم  دائماً  ب( 
سامانه‌های بافتی را تولید می‌کنند.
پ( فاصلهء بین یاخته‌ای کم است.

نوک 16716 نخستین  مریستم  که  است  انگشتانه‌مانندی  بخش  الف( 
ریشه را می‌پوشاند.

ب( کلاهک ترکیب پلی‌ساکاریدی ترشح می‌کند که سبب لزج‌شدن 
سطح آن و در نتیجه نفوذ آسان ریشه به خاک می‌شود.

با  و  می‌ریزند  مداوم  طور  به  کلاهک  بیرونی  سطح  یاخته‌های  پ( 
یاخته‌های جدید، جانشین می‌شوند.

ت( کلاهک، مریستمِ نزدیک نوک ریشه را در برابر آسیب‌های محیطی 
حفظ می‌کند.

عمدتاً در جوانه‌ها قرار دارند. جوانهء انتهایی، جوانه‌های جانبی 16816
و فواصل میان‌گره‌ای

نتیجۀ فعالیت مریستم‌‌های نخستین، افزایش طول و تا حدودی 16916
عرضِ ساقه، شاخه و ریشه است، هم‌چنین برگ و انشعاب‌های جدید 

ساقه و ریشه از فعالیت این مریستم‌‌ها تشکیل می‌شوند.
شکل 17017 گیاه  نخستین  ساختار  مریستم‌ها  این  فعالیت  با  چون 

می‌گیرد، به این مریستم‌ها، مریستم‌های نخستین می‌گویند.
ریشهء 17117 از  بیشتر  دولپه  ریشهء  در  پوست  ناحیهء  ضخامت  الف( 

تک‌لپه است.
ب( در ساقهء تک‌لپه دسته‌های چوب و آبکش در سراسر بافت زمینه‌ای 
و بر روی دایره‌های هم‌مرکز پراکنده‌اند، ولی در ساقهء دولپه دسته‌های 

چوب و آبکش به شکل یک دایره در بافت زمینه‌ای قرار گرفته‌اند.

بیشتر17217 گزینهء »2«	
ساقه17317 گزینهء »2«	
با توجه به شکل‌های مربوط به برش عرضی ریشه 17417 گزینهء »1«	

و ساقه این گزینه درست است.
در ریشهء تک‌لپه‌ای‌ها و دولپه‌ای‌ها استوانهء آوندی 17517 گزینهء »2«	

و در ساقهء آن‌ها دسته‌های آوندی دیده می‌شوند )نادرستی گزینهء )1( 
و درستی گزینهء )2((. پوست در ریشهء دولپه‌ای‌ها ضخامتی بیشتر از 

استوانهء آوندی دارد )نادرستی گزینهء )3((.
گزینهء »4«	17617

از  نادرست؛ می‌توان گفت مریستم نخستین ساقه در سه منطقه   )1
گیاه مشاهده می‌شود. در جوانه‌های جانبی، انتهایی و در مریستم‌های 

میان‌گره‌ای
2( نادرست؛ می‌توان گفت جوانه‌های انتهایی و جانبی مجموعه‌ای از 

یاخته‌های مریستمی هستند.
3( نادرست؛ می‌توان گفت یک وظیفهء جوانهء انتهایی تولید برگ‌های 

جدید در گیاه است. 
در ریشهء دولپه نسبت ضخامت پوست به استوانهء 17717 گزینهء »2«	

آوندی از بقیه بیشتر است.
روی 17817 بر  آوندی  دسته‌های  تک‌لپه‌ای‌ها  ساقهء  در  گزینهء »1«	

دایره‌های هم‌مرکز قرار دارند و در ساختار نخستین ریشهء دولپه‌ای‌ها، 
دسته‌های آوندی چوب و آبکش به صورت یک در میان در مرکز ریشه 

قرار دارند.
مریستم‌های 17917 است.  نادرست  )ب(  مورد  فقط  گزینهء »1«	

نخستین تا حدودی باعث رشد عرضی هم می‌شوند.
برای مشاهدۀ بهتر، برش‌ها را با یک یا دو رنگ، 18018 گزینهء »3«	

رنگ‌آمیزی می‌کنیم. برای این کار به محلول رنگ‌بر، یا سفیدکننده، 
آبی  و  زاجی  کارمن  رنگ  سفید(،  )سرکهء  درصد  یک  اسید  استیک 
متیل نیاز داریم. برای رنگ‌آمیزی، برش‌ها را به ترتیب در هر یک از 

محلول‌های زیر قرار می‌دهیم.
آب‌مقطر، محلول رنگ‌بر )15 تا 20 دقیقه(، آب‌مقطر، استیک اسید 
رقیق )1 تا 2 دقیقه(، آب‌مقطر، آبی متیل )1 تا 2 دقیقه(، آب‌مقطر، 
کارمن زاجی )20 دقیقه(، آب‌مقطر آبی متیل دیواره‌های چوبی را به 
رنگ آبی و کارمن زاجی دیواره‌های سلولزی را به رنگ قرمز درمی‌آورد.

دولپه ـ نخستین18118
چوب ـ بیشتر18218
زمینه‌ای ـ پارانشیمی ـ چوب‌پنبه‌ای18318
ضخیم ـ غارمانندی 18418
پلی‌ساکاریدی ـ واکوئول‌های18518
2  الف18618 		 1  ت

4  ب 		 3  اضافی
6  ث 		 5  پ
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نادرست؛ کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز و یاخته‌های حاصل از آن در 18718
مجموع پیراپوست را تشکیل می‌دهند. 

نادرست؛ بافت‌های زیر آن زنده‌اند.18818
برابر 18918 در  آوندساز  کامبیوم  درخت،  پوست  کندن  با  نادرست؛ 

آسیب‌های محیطی قرار می‌گیرد. 
نادرست؛ در مناطق خشک و کم‌آب پوشش گیاهی کم است.19019
جذب 19119 آب  فراوانی  مقدار  پلی‌ساکاریدی  ترکیب‌های  نادرست؛ 

واکوئول‌ها ذخیره شود. فراوانی در  تا آب  می‌کنند و سبب می‌شوند 
درست19219
الف( 1- آوندهای چوب نخستین 2- آوندهای آبکش نخستین 19319

3( کامبیوم آوندساز
پ( دولپه ب: ساقه	 ب( الف: ریشه 	

ب( پیراپوست )ساقه(19419 الف( عدسک	
شامل 19519 پیراپوست   -3 پسین  آبکش   -2 پسین  چوب   -1 الف( 

چوب‌پنبه، کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز و نرم‌آکنه 4( کامبیوم چوب و آبکش
پ( شمارهء 3 		 ب( دولپه

الف( 1- روپوست بالایی 2- پوستک ضخیم 3- کرُک 4- فرورفتگی‌های 19619
غارمانند 5- روزنه

ب( کرک‌ها با به دام انداختن رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبی در اطراف 
روزنه‌ها ایجاد می‌کنند و مانع خروج بیش از حدِ آب از برگ می‌شوند.

پ( لیپید )کوتین(
الف( برگ گیاهی آبزی که دارای حفره‌های بزرگ هواست.19719

ب( گیاهان آبزی
پ( مشکل کمبود اکسیژن را برطرف می‌کند و به ماندن برگ‌ها بر 

روی آب کمک می‌کند.
ت( هوا

مریستم 19819 دارند،  نقش  افزایش ضخامت  در  مریستم‌هایی که  به 
پسین گویند.

اندام‌های مسن19919
الف( کمبود اکسیژن20020

ب( پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه و برگ، یکی از سازش‌های گیاهان 
ریشه‌هایی  اکسیژن،  کمبود  با  مقابله  برای  حرّا  درختان  است.  آبزی 

دارند که از سطح آب بیرون آمده‌اند.
پ( شش‌ریشه

الف( منشأ بافت‌های آوندی چوب و آبکش است.20120
ب( بین آوندهای آبکش و چوب نخستین تشکیل می‌شود.

پ( آوندهای چوبِ پسین را به سمت داخل و آوندهای آبکش پسین 
را به سمت بیرون تولید می‌کند.

پلی‌ساکاریدی 20220 ترکیب‌های  مناطق  این  در  گیاهان  بعضی 
جذب  آب  فراوانی  مقدار  ترکیبات  این  دارند.  خود  واکوئول‌های  در 
می‌کنند و سبب می‌شوند تا آب فراوانی در واکوئول ذخیره شود. گیاه 

در دوره‌های کم‌آبی از این آب استفاده می‌کند. 

الف( مناطق خشک و کم‌آب20320
ب( در فرورفتگی‌های غارمانندی قرار می‌گیرند.

در  می‌گیرند.  قرار  غارمانندی  فرورفتگی‌های  در  آن  روزنه‌های  پ( 
به  با  این کرک‌ها  دارند.  کُرک وجود  فراوانی  تعداد  فرورفتگی‌ها  این 
ایجاد  روزنه‌ها  اطراف  در  مرطوبی  اتمسفر  هوا،  رطوبت  انداختن  دام‌ 

می‌کنند و مانع خروج بیش از حد آب از برگ می‌شوند.
از 20420 مجموعه‌ای  می‌شناسیم،  درخت  پوست  عنوان  به  آن‌چه 

لایه‌های بافتی است که از آوند آبکش پسین شروع می‌شود و تا سطح 
اندام ادامه دارد.

الف( در سامانهء بافت زمینه‌ای ساقه و ریشه20520
ب( به سمت درون، یاخته‌های پارانشیم را می‌سازد.

پ( به سمت بیرون، یاخته‌هایی را می‌سازد که دیوارۀ آن‌ها به تدریج 
را  چوب‌پنبه  بافت  نام  به  بافتی  نتیجه،  در  و  می‌شود  چوب‌پنبه‌ای 

تشکیل می‌دهند.
مجموع  در  آن،  از  حاصل  یاخته‌های  و  چوب‌پنبه‌ساز  کامبیوم  ت( 

پیراپوست را تشکیل می‌دهند.
به علت داشتن یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای، بافت‌های زیرِ پیراپوست 20620

در  به همین علت  دارند؛  نیاز  اکسیژن  به  زنده‌ماندن  برای  و  زنده‌اند 
مناطق  این  در  که  ایجاد می‌شود  نام عدسک  به  مناطقی  پیراپوست 

یاخته‌ها از هم فاصله دارند و امکان تبادل را مهیا می‌کنند.
به تدریج20720 گزینهء »1«	
محیطی20820 گزینهء »1«	
اولیه، 20920 چوب  آوند  مانند  لیگنین‌دار  یاخته‌های  گزینهء »3«	

حاصل فعالیت کامبیوم چوب آبکش )آوندساز( ‌نیستند.

بین  به صورت یک ستاره  ابتدا  ریشه  آوندساز  کامبیوم  نادرست؛   )1
آوندهای چوب و آبکش نخستین تشکیل می‌شود.

2( نادرست
حاصل  که  دارد  وجود  آبکش  آوند  درخت  پوست  در  نادرست؛   )4

کامبیوم آوندساز است.
کامبیوم چوب آبکش )آوندساز( به سمت خارج 21021 گزینهء »1«	

دوم  سال  در  می‌سازد.  را  چوب  آوند  داخل  سمت  به  و  آبکش  آوند 
یاخته‌های چوب و آبکش پسین سال دوم ساخته می‌شود که جدیدتر 
)نادرستی  نزدیک‌تر است  )آوندساز(  آبکش  به کامبیوم چوب  و  بوده 

گزینه‌های )2( و )3((.
کامبیوم آوندساز به سمت داخل فقط آوند چوب 21121 گزینهء »2«	

نمی‌سازد بلکه بافت چوبی و به سمت خارج بافت آبکشی را ایجاد می‌کند.
سمت  به  و  چوب‌پنبه‌ای  یاخته‌های  بیرون،  سمت  به  چوب‌پنبه‌ساز 

داخل، یاخته‌های پارانشیمی را می‌سازد.
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گزینهء »4«	21221

یاخته‌های کرک،  به کمک  نادرست؛ می‌توان گفت گیاه خرزهره   )1
اتمسفر مرطوب در اطراف روزنه‌ها ایجاد می‌کنند.

2( نادرست؛ می‌توان گفت گیاه خرزهره برای زندگی در مناطق خشک 
سازگاری دارد.

3( نادرست؛ می‌توان گفت گیاه خرزهره در مناطق خشک و بی‌آب به 
صورت خودرو می‌روید.

4( درست؛ خرزهره دارای پوستک ضخیم است نه روپوست ضخیم.
فقط مورد )الف( درست است.21321 گزینهء »1«	

کامبیوم آوندساز و چوب‌پنبه‌ساز هر دو یاخته‌های پارانشیمی می‌سازند 
مورد  )درستی  هستند  تقسیم  قدرت  دارای  و  زنده  یاخته‌ها  این  که 
)الف( و نادرستی مورد )ب((، هم‌چنین کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز می‌تواند 
یاخته‌های چوب‌پنبه را بسازد و کامبیوم آوندساز هم یاخته‌های چوب 
را می‌سازد که هر دو می‌میرند. یاخته‌های چوب نقش استحکامی و 
یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای نقش حفاظتی دارند )نادرستی موارد )پ( و )ت((.

موارد )الف( و )ت( درست هستند.21421 گزینهء »2«	

الف( درست؛ در پوست درخت خارجی‌ترین لایهء یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای 
هستند. چوب‌پنبه‌ای‌شدن در اثر اضافه‌شدن ترکیبات لیپیدی به دیوارهء 

یاخته‌ای رخ می‌دهد.
یا  ب( نادرست؛ شمارهء 3 پیراپوست را نشان می‌دهد که فاقد چوب 

لیگنین است. 
پ( نادرست؛ شمارهء 2 آبکش پسین را نشان می‌دهد که توانایی ایجاد 

سلول جدید را ندارد.
ت( درست؛ یاخته‌های پارانشیمی دارای پروتوپلاست زنده هستند که 
هستند.  آن  تولید  به  قادر  دو  هر  چوب‌پنبه‌ساز  و  آوندساز  کامبیوم 
این  در  است؛  آبکش  و  چوب  بافت  تولید  به  قادر  آوندساز  کامبیوم 

بافت‌ها یاخته‌های پارانشیم یا نرم‌آکنه وجود دارند.
پیراپوست در اندام‌های مسن، جانشین روپوست 21521 گزینهء »3«	

می‌شود. پیراپوست به علت داشتن یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای‌شده، نسبت 
به گازها نیز نفوذناپذیر است، در حالی که بافت‌های زیر آن زنده‌اند و 
برای زنده‌ماندن به اکسیژن نیاز دارند؛ به همین علت در پیراپوست 
تا  دارند  وجود  زیاد  یاخته‌ای  بین  فاصلهء  با  عدسک  نام  به  مناطقی 

بتوانند اکسیژن را به بافت‌های زیرین برسانند.
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